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Κατάλογος συντομογραφιών 

CAP  Κοινή Αγροτική Πολιτική 

CRM  Κρίσιμες πρώτες ύλες 

CSDP  Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας 

EBRD  Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης 

ΕΟΧ  Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος 

EGD  Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία 

ΕΤΕΠ  Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

EJC  Επιτροπή Περιβαλλοντικής Δικαιοσύνης 

EPA  Συμφωνία οικονομικής εταιρικής σχέσης 

ESRA  Ευρωπαϊκός Οργανισμός Έρευνας και Διάσωσης 

ETS  Σύστημα εμπορίας εκπομπών 

ΕΕ  Ευρωπαϊκή Ένωση 

FRONTEXΕυρωπαϊκός  Οργανισμός Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής 

ΣΕΣ  Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου 

GHG  Αέρια θερμοκηπίου 

GNDE  Πράσινη Νέα Συμφωνία για την Ευρώπη 

GPW  Πράσινα δημόσια έργα 

ΔΝΤ  Διεθνές Νομισματικό Ταμείο 

ISDS  Διακανονισμός διαφορών μεταξύ επενδυτών και κράτους 

LNG  Υγροποιημένο φυσικό αέριο 

MEM  Ορυκτά Ενεργειακά Υλικά 

MNC  Πολυεθνικές επιχειρήσεις 

MS  Κράτη μέλη 

PESCO  Μόνιμη διαρθρωμένη συνεργασία 

UCS  Μονομερείς καταναγκαστικές κυρώσεις 

WB  Παγκόσμια Τράπεζα 
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Πρόλογος 

            

             

                

                

               

          

           

            

            

            

 

Το παρόν έγγραφο παρουσιάζει το ολοκληρωμένο όραμα της DiEM25 για μια ανθρώπινη και δίκαιη 

μεταναστευτική πολιτική που έχει τις ρίζες της στις αρχές της αλληλεγγύης, της περιβαλλοντικής 

βιωσιμότητας και του αντιιμπεριαλισμού.  

Η πολιτική μας επιδιώκει να καταργήσει τις εκμεταλλευτικές δομές που οδηγούν στην αναγκαστική 

μετανάστευση, προωθώντας το δίκαιο εμπόριο, την κλιματική δικαιοσύνη και τη δημοκρατική λογοδοσία 

σε όλες τις πτυχές της διακυβέρνησης της μετανάστευσης. Καλούμε την Ευρώπη να ηγηθεί με συμπόνια, 

να τιμήσει τα δικαιώματα και την αξιοπρέπεια όλων των ανθρώπων και να υποστηρίξει πολιτικές που 

ενδυναμώνουν τόσο τους μετανάστες όσο και τις κοινότητες υποδοχής. 

Έχουμε ένα νομικό, ηθικό και ιστορικό καθήκον απέναντι στους συνανθρώπους μας που αναζητούν 

μετανάστευση στην Ευρώπη, και τους λέμε, καλώς ήρθατε! Και στους Ευρωπαίους που τους φιλοξενούν, 

λέμε - σας χαιρετίζουμε και σας υποστηρίζουμε! Η κοινή μας ανθρωπιά μας συνδέει περισσότερο από 

ό,τι μας χωρίζει!  

Συνεπώς, είναι ζωτικής σημασίας να ξεπεραστεί η λανθασμένη διάκριση μεταξύ πολιτικών/οικονομικών 

μεταναστών και προσφύγων, η οποία οδηγεί σε πολιτικές διακρίσεων, στερεί από τους ανθρώπους τη 

δυνατότητα δράσης και τους εξαναγκάζει σε υποαπασχόληση και εκμετάλλευση.  

Μέσω αυτού του πλαισίου πολιτικής, στοχεύουμε να μετασχηματίσουμε την ευρωπαϊκή προσέγγιση της 

μετανάστευσης με: 

• Αναγνώριση και αντιμετώπιση των ιστορικών και συνεχιζόμενων επιπτώσεων της 

αποικιοκρατίας, της περιβαλλοντικής υποβάθμισης και της οικονομικής εκμετάλλευσης. 

• Προτεραιότητα σε πολιτικές που υποστηρίζουν τη δίκαιη ανάπτυξη και μειώνουν την εξάρτηση 

στον Παγκόσμιο Νότο, σπάζοντας τον κύκλο της φτώχειας και της αναγκαστικής 

μετανάστευσης. 

Το DiEM25 είναι ένα πανευρωπαϊκό κίνημα δημοκρατών, ενωμένο με την πεποίθηση ότι μια 

εκδημοκρατισμένη και αδέσμευτη Ευρώπη θα αποτελέσει θετική δύναμη στον πλανήτη μας. Μια Ευρώπη 

που θα μπορεί να βάζει τους ανθρώπους πάνω από το κέρδος, στη ζωή έναντι του θανάτου, στην υγεία 

έναντι του πλούτου. Αυτή η μετάβαση πρέπει να γίνει τώρα! Η μετανάστευση παρουσιάζεται συχνά ως 

κρίση, αλλά δεν είναι οι μετανάστες που δημιουργούν κρίσεις- αντίθετα, είναι η άμεση συνέπεια της 

πολιτικής, οικονομικής και περιβαλλοντικής αναταραχής. Αυτές οι αποσταθεροποιητικές 

δυνάμεις συχνά τροφοδοτούνται από πολιτικές από την Ευρώπη και τον Παγκόσμιο Βορρά 

που δίνουν προτεραιότητα στο κέρδος έναντι των ανθρώπων, οδηγώντας σε εκτοπισμό και 

απόγνωση αμέτρητα άτομα. Είναι καιρός να αντιμετωπίσουμε αυτές τις πραγματικότητες και να 

αναδιαμορφώσουμε την προσέγγισή μας στη μετανάστευση με δικαιοσύνη , ισότητα και 

υπευθυνότητα.
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• Διασφάλιση ότι όλα τα άτομα, ανεξάρτητα από την καταγωγή τους, γίνονται δεκτά με 

αξιοπρέπεια και ότι οι μεταναστευτικές πολιτικές ενισχύουν, αντί να υπονομεύουν, τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα. 

Σχετικά με τους πυλώνες πολιτικής 

Η ανάπτυξη πολιτικής αποτελεί μέρος του ακτιβισμού μας στο DiEM25. Προωθούμε εναλλακτικούς 

μηχανισμούς πολιτικής που στοχεύουν να λειτουργήσουν για τους πολλούς και όχι για τους λίγους. Αυτές 

οι πολιτικές είναι κάτι περισσότερο από ιδανικά- προσφέρουν πρακτικά μονοπάτια για συστημική αλλαγή. 

Οι θέσεις μας είναι ευθυγραμμισμένες με το Μανιφέστο μας και αναπτύσσονται μέσω μιας συμμετοχικής 

προσέγγισης στην οποία συμμετέχουν τα μέλη μας και ειδικοί επί του θέματος. 

Για να επιτύχουμε το όραμά μας, σχηματίζουμε συμμαχίες με τοπικές κοινότητες, υπερεθνικές οργανώσεις 

και κινήματα βάσης, αμφισβητώντας παγιωμένες δομές εξουσίας. Τα πολιτικά μας κόμματα, τα MERA25, 

εντοπίζουν αυτές τις πολιτικές ιδέες και διεκδικούν σημαντικές εκλογές για να διαλύσουν τον μύθο ότι 

"δεν υπάρχει εναλλακτική λύση". 

Οι προτάσεις του παρόντος εγγράφου είναι φιλόδοξες, διότι πρέπει να ανταποκρίνονται στην κλίμακα 

των κρίσεων που αντιμετωπίζουμε. Οι σταδιακές μεταρρυθμίσεις έχουν επανειλημμένα αποτύχει στην 

αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτιών των κρίσιμων προκλήσεων που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα. Το 

παρόν έγγραφο, μαζί με τους άλλους πυλώνες πολιτικής μας, απευθύνει έκκληση για μετασχηματιστική 

δράση που εδράζεται στη δέσμευση για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, την κοινή ευημερία και την 

αλληλεγγύη πέρα από τα σύνορα. 

Οι πολιτικές αυτές αμφισβητούν τα παγιωμένα γεωπολιτικά και οικονομικά συμφέροντα της Ευρώπης, 

αναγνωρίζοντας ότι η πραγματική ασφάλεια και ευημερία δεν βασίζονται στην κυριαρχία ή την 

εκμετάλλευση, αλλά στη δικαιοσύνη. Τα μακροπρόθεσμα συμφέροντα της Ευρώπης βρίσκονται σε έναν 

κόσμο που ορίζεται από την ειρήνη, τη συνεργασία και την κοινή ευθύνη. Υιοθετώντας δίκαιες και 

υπεύθυνες πολιτικές, η Ευρώπη έχει την ευκαιρία να δώσει το παράδειγμα και να ενισχύσει την παγκόσμια 

ανθεκτικότητα. 

Υπάρχουν ήδη πρακτικά μονοπάτια για την εφαρμογή. Η πιλοτική εφαρμογή τοπικών πρωτοβουλιών, 

όπως η ενίσχυση των κοινοτήτων υποδοχής, η διευκόλυνση έργων υπό την καθοδήγηση της κοινότητας 

και η υποστήριξη των συνεταιρισμών εργαζομένων μπορεί να αποφέρει άμεσα, επεκτάσιμα 

αποτελέσματα. Σε περιόδους οικονομικής, περιβαλλοντικής και γεωπολιτικής αβεβαιότητας, η δύναμη της 

κοινοτικής συνεργασίας μπορεί να οικοδομήσει ανθεκτικότητα, να προωθήσει την αλληλεγγύη και να 

ενισχύσει τους δεσμούς εντός και εκτός συνόρων. Το παρόν έγγραφο προσφέρει στην Ευρώπη έναν 

δρόμο για τον επαναπροσδιορισμό του παγκόσμιου ρόλου της, υπερβαίνοντας τις εκμεταλλευτικές δομές 

προς ένα μέλλον που θα βασίζεται στη συλλογική ευημερία και την ειρήνη. 

Για περαιτέρω αλληλογραφία, παρακαλείσθε να επικοινωνήσετε με την ηλεκτρονική διεύθυνση 

policy@diem25.org. 
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Μια εναλλακτική μεταναστευτική πολιτική 

Η DiEM25 προτείνει μια ολιστική προσέγγιση της μετανάστευσης που θα αναγνωρίζει στους ανθρώπους 

τα δικαιώματά τους, θα αντιμετωπίζει τα βαθύτερα αίτια της αναγκαστικής μετανάστευσης, θα 

αντιμετωπίζει τις διαρθρωτικές ατέλειες και θα στοχεύει στην κοινωνικοοικονομική αναβάθμιση των 

κοινοτήτων υποδοχής σε ολόκληρη την Ευρώπη. Αυτό προϋποθέτει την αποδοχή της πλήρους ευθύνης 

απέναντι στους συνανθρώπους μας, η οποία θα λειτουργήσει ως σαφές πολιτικό θεμέλιο για τη 

συνύπαρξη όλων. Η μετακίνηση των ανθρώπων αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της ανθρώπινης ιστορίας 

και προσφέρει την ευκαιρία να σκεφτούμε πέρα από περιορισμένες εθνικές προοπτικές και πολιτικές 

ταυτότητας που προκαλούν φόβο.  

Οι αναγκαστικοί μετανάστες δεν πρέπει πλέον να παρουσιάζονται ως παθητικά θύματα ή εγκληματίες 

που κλέβουν και θέσεις εργασίας. Θα πρέπει να επικεντρωθούν ως πολιτικοί δρώντες που αμφισβητούν 

την αδικία και τη δυσλειτουργία της σημερινής παγκόσμιας τάξης πραγμάτων. Πρέπει, ανά πάσα στιγμή, 

να έχουμε κατά νου το διεθνιστικό μας όραμα και τις ηθικές μας υποχρεώσεις απέναντι σε όλους εκείνους 

που αναζητούν τις ακτές μας και να διευκολύνουμε την εγκατάσταση των συνανθρώπων μας ανάμεσά 

μας, όπως ακριβώς έχουμε πάει στο παρελθόν στις ακτές τους - και μπορεί να πάμε και πάλι, δεδομένης 

της ταχέως επερχόμενης κλιματικής καταστροφής που θα πλήξει σκληρά την Ευρώπη.   

Μια κρίση σε εξέλιξη:   

Το μερίδιο των προσφύγων στην Ευρώπη, σε σύγκριση με το συνολικό πληθυσμό της, είναι μόλις 1,5%. 

Παρόλα αυτά, αντιμετωπίζουμε μια κρίση: χρηματοδοτούμε μια συνοριακή υπηρεσία FRONTEX που 

παρακολουθεί τους πνιγμούς στη Μεσόγειο, φιλοξενούμε στρατόπεδα προσφύγων χωρίς τρεχούμενο 

νερό στην Ελλάδα, μεταφέρουμε τις αιτήσεις ασύλου στο εξωτερικό κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου. 

Ο κατάλογος συνεχίζεται. Η Ευρωπαϊκή Ένωση - ανίκανη να ενοποιηθεί γύρω από το ανθρωπιστικό της 

καθήκον - έχει επιλέξει αντ' αυτού μια τυχαία πολιτική πορεία: διαιρεί την ανθρωπότητα σε αυτούς που 

θέλουμε έναντι αυτών που απορρίπτουμε.  

Όσοι διαφεύγουν από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία δικαιωματικά λαμβάνουν καταφύγιο, τους 

επιτρέπεται να εργάζονται και τους παρέχεται πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη και την 

εκπαίδευση. Αντίθετα, όσοι βρίσκονται εκτός Ευρώπης αντιμετωπίζουν τεράστιους κινδύνους για να 

φτάσουν στην ήπειρο και δεν γίνεται καμία αναφορά στις βαθύτερες αιτίες της φυγής τους. Δεν γίνονται 

δηλώσεις για τα ευρωπαϊκά όπλα που καταστρέφουν τη ζωή στη Μέση Ανατολή. Κανένα σχόλιο για τη 

σταθερή υποστήριξη των δικτατόρων σε όλο τον κόσμο. Καμία αναγνώριση της αποικιοκρατίας και των 

ανθεκτικών δομών της στον 21οst αιώνα. Καμία αναγνώριση του ρόλου μας στη δημιουργία κλιματικών 

προσφύγων. Καμία σύνδεση με τις αθέμιτες εμπορικές σχέσεις. Ο ρόλος της Ευρώπης στη δημιουργία 

των συνθηκών που αναγκάζουν τους ανθρώπους να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους συχνά παραβλέπεται, 

ωστόσο είναι βαθιά ενσωματωμένος σε ένα σύστημα που δίνει προτεραιότητα στο κέρδος, την εξόρυξη 

πόρων και τον γεωπολιτικό έλεγχο έναντι της ανθρώπινης ευημερίας και της περιβαλλοντικής 

βιωσιμότητας. 
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Η Ευρώπη αντιλαμβάνεται ότι η μετανάστευση από τον Παγκόσμιο Νότο αποσταθεροποιεί τη 

νεωτερικότητα και υπονομεύει τις βασικές ιδέες της για το έθνος και τον εθνικισμό, την ταυτότητα, την 

κοινωνία των πολιτών, την κυριαρχία και την ιθαγένεια. Αντιμετωπίζει τους πρόσφυγες και τους 

μετανάστες ως ύποπτους και χρησιμοποιεί αντιτρομοκρατικά μέτρα - επιτήρηση και έλεγχο, βιομετρικά 

στοιχεία και συλλογή δεδομένων - εναντίον τους. Άλλες βασικές άμυνες της περιλαμβάνουν τον 

αποκλεισμό (τείχη, κράτηση και απέλαση) και την εξωτερίκευση των συνόρων, αγνοώντας την ευθύνη 

της για έρευνα και διάσωση. Η στρατιωτικοποίηση, η νέα τεχνολογία, ο αυταρχικός βομβαρδισμός, η 

ποινικοποίηση της πολιτικής ανυπακοής και της αλληλεγγύης αποτελούν επίσης βασικά στοιχεία. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση συνεχίζει να "διαχειρίζεται" τυφλά την κρίση και να εργαλειοποιεί την αναγκαστική 

μετανάστευση για το δικό της πολιτικό όφελος.  

Η υποκρισία διέπει τους κανόνες - Ο επιλεκτικός ανθρωπισμός της 

Ευρώπης 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία έφερε στο προσκήνιο τον ρατσισμό και τα διπλά πρότυπα που ενδημούν στις 

ευρωπαϊκές μας δομές. Αντιμέτωπες με εκατομμύρια λευκών χριστιανών Ευρωπαίων προσφύγων, 

επέτρεψαν την παράκαμψη του δυσκίνητου συστήματος ασύλου και χορήγησαν στους Ουκρανούς το 

καταφύγιο που χρειάζονταν. Όλα τα κράτη μέλη (ΚΜ) παρέχουν αλληλεγγύη και επανεγκατάσταση χωρίς 

δράματα. Εξίσου σημαντικό είναι ότι αυτοί οι πρόσφυγες παρουσιάζονται ως μορφωμένοι, έξυπνοι και 

καλλιεργημένοι, η ταυτότητα και το παρελθόν τους δεν αμφισβητούνται και δεν παρουσιάζονται 

στερεότυπα ως πιθανοί τρομοκράτες ή διεισδυτές. Δεν υπάρχει ομίχλη απόστασης ή αίσθηση 

διαφορετικότητας: Οι Ουκρανοί είναι λευκοί και Ευρωπαίοι. Η αντίθεση με τους έγχρωμους ανθρώπους, 

που κατάφεραν να ξεφύγουν από την Ουκρανία, δεν θα μπορούσε να είναι μεγαλύτερη. Αποκλείστηκαν 

από τα τρένα εκκένωσης, διαχωρίστηκαν, αναγκάστηκαν να περιμένουν για μέρες στα σύνορα και μερικές 

φορές απωθήθηκαν. Όσοι κατάφεραν να φτάσουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση αντιμετώπισαν μεγαλύτερα 

εμπόδια- οι άδειές τους αμφισβητήθηκαν και ωθήθηκαν να επιστρέψουν στις χώρες καταγωγής τους.  

Για όσους βρίσκονται εκτός Ευρώπης, τους περιμένει ένα καθεστώς ασφαλείας, στο οποίο είναι ήδη 

ποινικοποιημένοι.  Οι πολιτικοί και τα μέσα ενημέρωσης χρησιμοποιούν τις πλατφόρμες τους για να 

δαιμονοποιήσουν όσους αναζητούν καταφύγιο στην Ευρώπη. Οι έγχρωμοι μετανάστες που, παρά τις 

αντιξοότητες, έφτασαν στην Ευρώπη, ξεκινούν ένα ακόμη ταξίδι για να περιηγηθούν σε ένα αποξενωτικό 

σύστημα ασύλου. Αρχίζει μια καθημερινή ζωή περιορισμού και περιορισμένων ευκαιριών εργασίας και 

εκπαίδευσης. Όσοι έχουν την τύχη να τους χορηγηθεί άσυλο - συνήθως μετά από μήνες ή και χρόνια 

αναμονής - βρίσκουν την ανακούφισή τους βραχύβια. Εργασία, στέγαση, εκπαίδευση, υγεία - πράγματι 

ζωή! - συνεχίζουν να είναι σπάνιες. Η υποκρισία δεν θα μπορούσε να είναι σαφέστερη. Οι μεταναστευτικές 

πολιτικές της Ευρώπης είναι κατάφωρα ρατσιστικές.  Οι ενέργειες της Ευρώπης αποκαλύπτουν ένα 

πλαίσιο πολιτικής που καθοδηγείται από το οικονομικό κέρδος και τα συμφέροντα ασφαλείας, συχνά εις 

βάρος των ίδιων των αξιών που ισχυρίζεται ότι υπερασπίζεται. Στρατιωτικοποιώντας τα σύνορά της, 

τροφοδοτώντας συγκρούσεις στο εξωτερικό και υποστηρίζοντας δεσποτάδες στον Παγκόσμιο Νότο, η 

Ευρώπη έχει χάσει κάθε αξιοπιστία ως υπερασπιστής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της 



 

  7 

δημοκρατίας. Η Ευρώπη επωφελείται από τους πολέμους και τις συγκρούσεις που αναγκάζουν τους 

ανθρώπους να φεύγουν, μόνο και μόνο για να τους αρνηθεί την είσοδο όταν φτάνουν αναζητώντας 

ασφάλεια. Η Ευρώπη επωφελείται από τις ίδιες τις δυνάμεις που οδηγούν στον εκτοπισμό - το άνισο 

εμπόριο, την εξόρυξη πόρων και την υποστήριξη του ηγεμονικού γεωπολιτικού ελέγχου - αλλά 

αποστρέφεται όσους επηρεάζονται από αυτές τις πρακτικές.  

Όργανα καταπίεσης: Η προδοσία των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων από την ΕΕ 

Τα θέματα που αφορούν τους αιτούντες άσυλο και τη μετανάστευση αποτελούν "κοινή αρμοδιότητα" 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση και, ως εκ τούτου, υπόκεινται σε αλληλεπικαλυπτόμενα μέσα πολιτικής. Ωστόσο, 

αυτά εναρμονίζονται μέσω του Νέου Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. Αυτό περιλαμβάνει:  

• Ενιαίοι κανόνες για τον έλεγχο των υπηκόων τρίτων χωρών που θα: 

o Αύξηση των ποσοστών κράτησης, δεδομένου ότι θα προβλέπεται πολύ λίγος χρόνος - 

7 ημέρες - για τον έλεγχο. 

o Μείωση της εφαρμογής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καθώς αντιμετωπίζει τους 

εισερχόμενους ως "μη εισελθόντες στην ΕΕ" παρά τη φυσική τους παρουσία στο έδαφος 

της ΕΕ - η λεγόμενη "νομική μυθοπλασία της μη εισόδου". 

• Δημιουργία κοινής βάσης δεδομένων βιομετρικών πληροφοριών για τους υπηκόους τρίτων 

χωρών ηλικίας 6 ετών και άνω. 

• Εξορθολογισμός των διαδικασιών που σχετίζονται με τα σύνορα, τις αιτήσεις ασύλου και τις 

επιστροφές, μεταξύ άλλων: 

o Νομιμοποίηση των διακρίσεων με βάση την ιθαγένεια: οι συνοριακές διαδικασίες θα 

εφαρμόζονται σε άτομα από χώρες με ποσοστό αναγνώρισης διεθνούς προστασίας 

κάτω του 20%, σε άτομα από "ασφαλείς χώρες καταγωγής" ή "ασφαλείς τρίτες χώρες", 

για λόγους εθνικής ασφάλειας ή/και για την απόκρυψη πληροφοριών. Έτσι, κρατούνται 

υπό κράτηση με λιγότερες εγγυήσεις και πρόσβαση σε νομική υποστήριξη από ό,τι η 

"κανονική διαδικασία ασύλου". 

o Επιτάχυνση της απέλασης: η άσκηση έφεσης κατά της απέλασης δεν αναστέλλει τη 

διαδικασία. Έτσι, ένας αιτών άσυλο μπορεί να απελαθεί ενώ η προσφυγή του βρίσκεται 

σε εξέλιξη.  

o Τιμωρία των ευάλωτων: Οι οικογένειες με παιδιά δεν εξαιρούνται από τη διαδικασία στα 

σύνορα. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να κρατούνται για μεγάλα χρονικά διαστήματα εν 

αναμονή της υπόθεσής τους. 
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• Δημιουργία μηχανισμού αλληλεγγύης για την εξισορρόπηση των ευθυνών σε ολόκληρη την ΕΕ. 

Έτσι, στο πλαίσιο του κανονισμού για τη διαχείριση της μετανάστευσης για το άσυλο (RAMM), η 

ΕΕ επιθυμεί να: 

o Διατήρηση της αρχής της πρώτης χώρας εισόδου, που σημαίνει ότι τα κράτη μέλη της 

ΕΕ στην πρώτη γραμμή θα συνεχίσουν να σηκώνουν το κύριο βάρος των αφίξεων - 

επιδεινώνοντας τις ήδη καταστροφικές "εγκαταστάσεις" υποδοχής στις χώρες αυτές. 

o Εμπορευματοποίηση της αλληλεγγύης από τις μη παραμεθόριες χώρες που πληρώνουν 

σε ένα ταμείο της ΕΕ αντί να δέχονται αιτούντες άσυλο. Αυτό το ταμείο, με τη σειρά του, 

θα μπορούσε να συμβάλει στην πληρωμή των συνοριακών τειχών, των φραχτών και της 

τεχνολογίας επιτήρησης. 

o Διαλύει τις οικογένειες αποκλείοντας τα αδέλφια από την προστασία που κανονικά 

παρέχεται μέσω της οικογενειακής επανένωσης. 

• Εισαγωγή προσωρινών εξαιρέσεων "κρίσης" που θα επιτρέπουν στα κράτη μέλη να παραβιάζουν 

τις διεθνείς υποχρεώσεις τους κατά βούληση. 

Όλες αυτές οι παρεμβάσεις πολιτικής δεν εξαλείφουν τις υπάρχουσες ανησυχίες - από το αποτυχημένο 

σύστημα hotspot έως τη συστηματική παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων υπό το άγρυπνο βλέμμα 

του FRONTEX. Ο τελευταίος μάλιστα έχει δει τεράστιες αυξήσεις στον προϋπολογισμό του, ένα 

εντυπωσιακό 2763% από την ίδρυσή του το 2006 - και έχει αποτελέσει φυτώριο εταιρικών πιέσεων που 

επιθυμούν να πουλήσουν σύστημα ασφάλειας και επιτήρησης για την περαιτέρω "προστασία" της 

Ευρώπης. Από τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη και τη συλλογή βιομετρικών δεδομένων μέχρι τις 

δορυφορικές εικόνες και την τεχνητή νοημοσύνη, οι τεχνολογίες αυτές διαμορφώνουν ένα εξελιγμένο 

δίκτυο επιτήρησης που παρακολουθεί και περιορίζει τη μετακίνηση των μεταναστών. Αναπτυγμένες από 

ευρωπαϊκές αμυντικές εταιρείες, οι τεχνολογίες αυτές πωλούνται συχνά σε καταπιεστικά καθεστώτα, 

όπου χρησιμοποιούνται για την παρακολούθηση, την κράτηση και την καταπίεση πολιτών και 

μεταναστών. Ο εναγκαλισμός της Ευρώπης με αυτά τα εργαλεία ευθυγραμμίζεται με μια προσέγγιση που 

προέχει η ασφάλεια και ποινικοποιεί τη μετανάστευση, αντιμετωπίζοντας τους ανθρώπους που έχουν 

ανάγκη ως απειλές και όχι ως άτομα με δικαιώματα και αξιοπρέπεια. 

Η κοινωνία των πολιτών έχει ασκήσει κριτική στο Νέο Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. 

Οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, φιλανθρωπικές οργανώσεις, ακαδημαϊκοί και ακτιβιστές έχουν 

καταγγείλει την απανθρωπιά αυτής της δέσμης πολιτικών και έχουν ζητήσει την επείγουσα επανεξέταση 

των συστατικών στοιχείων της. 

Η ιστορία, δυστυχώς, δείχνει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι αποφασισμένη να κρατήσει τον "κήπο" ασφαλή 

από τη "ζούγκλα".  Όπως είδαμε το 2015, η ΕΕ όρισε τα ελληνικά νησιά του Αιγαίου ως hotspots για την 

υποχρεωτική και επ' αόριστον κράτηση μεταναστών. Η Αθήνα επέκτεινε τις εγκαταστάσεις κράτησής της 

και έχτισε ένα τείχος, βασισμένο στο μοντέλο της Μελίγια, στον Έβρο για να σκληρύνει τα σύνορά της με 

την Τουρκία, με την οποία η ΕΕ έχει συμφωνία εξωτερικού από το 2016. Η Ουγγαρία κατασκεύασε φράχτη 

ασφαλείας και έκλεισε τα σύνορά της με τη Σερβία- τώρα κρατά επ' αόριστον μετανάστες σε ζώνες 
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διέλευσης. Επιβλήθηκαν επίσης εσωτερικοί συνοριακοί έλεγχοι, χτίστηκαν τείχη ή απορρίφθηκαν 

πρόσφυγες στο πλαίσιο σχεδίων ανακατανομής από: Αυστρία, Βουλγαρία, Τσεχία, Γερμανία, Πολωνία, 

Σλοβακία και Σλοβενία. Η Κροατία έλαβε 100 εκατ. ευρώ από την ΕΕ το 2018 για τη φύλαξη των 

μακρύτερων εξωτερικών συνόρων της. Ακόμα και τώρα χιλιάδες παραμένουν εγκλωβισμένοι στον 

πολυσύχναστο καταυλισμό Vucjak της Βοσνίας, έναν χώρο γεμάτο φίδια, γεμάτο νάρκες, χωρίς ηλεκτρικό 

ρεύμα ή αποχέτευση και χτισμένο πάνω σε μια χωματερή χημικών που εκπέμπει μεθάνιο.  

Μια άλλη καινοτομία πολιτικής ήταν η περαιτέρω εξωστρέφεια προς τη Βόρεια Αφρική και το Σαχέλ. Δεν 

είμαστε απλώς μάρτυρες μιας περαιτέρω στρατιωτικοποίησης των συνόρων εντός των περιοχών αυτών, 

η οποία χρηματοδοτείται και καθοδηγείται από την ΕΕ, αλλά και μιας εξωτερικής ανάθεσης της 

επεξεργασίας των αιτήσεων ασύλου σε αυτές τις περιοχές.  

Από το 2015, απειλώντας με περικοπές στη βοήθεια, η ΕΕ έχει καθυποτάξει την Αιθιοπία, τον Νίγηρα, το 

Μαρόκο, τη Σενεγάλη και το Σουδάν - μερικές φορές ενάντια στη θέληση του ίδιου του λαού τους. Οι 

μυστικές διαπραγματεύσεις έχουν τυφλώσει την κοινωνία των πολιτών και πολλοί Αφρικανοί παραμένουν 

ανυποψίαστοι για τις ενέργειες των κυβερνήσεών τους στην υπηρεσία της ΕΕ. Παρά τη ρητορική, η 

εξωτερίκευση είναι αυτή που αναγκάζει τους μετανάστες να πέσουν στα χέρια των διακινητών για να 

περάσουν τα σημεία ελέγχου, να διασχίσουν σύνορα και φράχτες, να ξεφύγουν από τις φυλακές και τελικά 

να επιβιβαστούν σε μικρές επικίνδυνες βάρκες.  

Ως εκ τούτου, η ΕΕ προτιμά - ως θέμα πολιτικής - να στέλνει τους κρατούμενους που συλλαμβάνονται 

στη Λιβύη σε κέντρα επεξεργασίας διαμετακόμισης στο Σαχέλ, κυρίως στον Νίγηρα, ο οποίος έχει 

καταργήσει την ελεύθερη κυκλοφορία και έχει καταστήσει τη μεταφορά μεταναστών έγκλημα. Η 

ευρωπαϊκή εξωτερίκευση στην Αλγερία έχει κλείσει τα σύνορά της ακόμη και για τους δικούς της πολίτες 

και εμποδίζει τους δυτικοκεντρικούς Αφρικανούς να εισέλθουν στη Λιβύη: οι υπάλληλοι τους αναγκάζουν 

να περπατήσουν μέσα από την έρημο στον Νίγηρα. Πρόκειται για μια εν πολλοίς άγνωστη τραγωδία που 

δημιουργεί η ΕΕ: διπλάσιοι άνθρωποι πεθαίνουν στη Σαχάρα απ' ό,τι στη Μεσόγειο, ενώ οι διακινητές, 

των οποίων η επιχείρηση χρηματοδοτεί και την τρομοκρατία, πλουτίζουν. 

Ο δακτύλιος της εξωτερίκευσης εκτείνεται περαιτέρω. Η Τυνησία αναγκάστηκε να ποινικοποιήσει την 

απόπειρα μετανάστευσης προς την Ευρώπη χωρίς έγκυρα έγγραφα. Η Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό 

εισήγαγε δυσβάσταχτα για τους περισσότερους βιομετρικά διαβατήρια αξίας 160,00€ που παρήχθησαν 

από μια αραβο-βελγική κοινοπραξία. Το Σουδάν κατασκευάζει νέους συνοριακούς σταθμούς και το 

Μαρόκο δέχεται απελαθέντες, ακόμη και μη πολίτες. Η Αίγυπτος αναπτύσσει στρατιώτες για να 

αποκλείσουν τις μεταναστευτικές οδούς, ενώ η Σενεγάλη επιτρέπει σε Ευρωπαίους αξιωματικούς να 

αναλάβουν τη διοίκηση. Στη Δυτική Αφρική, η πολιτική της ΕΕ για την ενίσχυση των συνοριακών ελέγχων 

των μελών της ECOWAS (Οικονομική Κοινότητα Δυτικοαφρικανικών Κρατών) διαταράσσει την εποχιακή 

και κυκλική μετανάστευση, παραβιάζει το πρωτόκολλο της ECOWAS για την ελεύθερη κυκλοφορία και 

τροφοδοτεί την κατάχρηση και τον εκβιασμό από τους συνοριοφύλακες. Επιβραδύνει την ανάπτυξη και 

αποδυναμώνει τους μηχανισμούς οικονομικής αντιμετώπισης. 
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Απάντηση πολιτικής - Δημιουργία ενός ανθρωπιστικού πλαισίου 

μετανάστευσης 

• Τερματισμός της εξωτερίκευσης των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Τερματισμός των 

συμφωνιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον έλεγχο της μετανάστευσης που αναθέτουν την 

επιβολή των συνόρων σε αυταρχικά καθεστώτα, συμπεριλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, των 

συμφωνιών ΕΕ-Τουρκίας, ΕΕ-Σουδάν, ΕΕ-Τυνησίας και ΕΕ-Λιβύης. Η πολιτική αυτή διασφαλίζει 

ότι η Ευρώπη αναλαμβάνει άμεσα την ευθύνη για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

και τερματίζει τη συνενοχή της σε καταχρήσεις από τρίτα κράτη, μετατοπίζοντας την εστίαση 

από τον περιορισμό στη συνεργασία και την αξιοπρέπεια. 

• Μετατροπή του FRONTEX σε Ευρωπαϊκό Οργανισμό Έρευνας και Διάσωσης (ESRA): 

Αντικατάσταση της στρατιωτικοποιημένης εντολής του FRONTEX με ανθρωπιστική αποστολή, 

επαναπροσδιορίζοντάς τον ως Ευρωπαϊκό Οργανισμό Έρευνας και Διάσωσης. Ο ESRA θα 

επικεντρωθεί στη διάσωση ζωών μεταναστών στη θάλασσα και στην ξηρά, στην παροχή 

ασφαλούς διέλευσης μέσω ανθρωπιστικών διαδρόμων για τους πρόσφυγες και στην τήρηση της 

δέσμευσης της ΕΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Η αλλαγή αυτή προάγει την ασφάλεια, 

μετατοπίζει τους πόρους από τον αποκλεισμό στην προστασία και τοποθετεί την Ευρώπη ως 

ηγέτη στην ανθρωπιστική μεταναστευτική πολιτική. 

• Κατάργηση των νόμων περί απέλασης και κράτησης, ιδίως για τις ευάλωτες ομάδες: 

Τερματισμός των πολιτικών που επιτρέπουν την απέλαση και τη διοικητική κράτηση των 

μεταναστών, με ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία των ευάλωτων ομάδων. Αξιοποίηση των 

υφιστάμενων διατάξεων της ΕΕ για την έκδοση ανθρωπιστικών θεωρήσεων απευθείας στις 

χώρες προέλευσης ή καταφυγής, μεταξύ άλλων για όσους πλήττονται από την κλιματική αλλαγή. 

Η προσέγγιση αυτή σέβεται την αξιοπρέπεια των μεταναστών, διευκολύνει τις ασφαλείς 

διαδρομές για όσους αναζητούν καταφύγιο και ευθυγραμμίζεται με τη δέσμευση της Ευρώπης 

για τα ανθρώπινα δικαιώματα. 

• Μείωση των εμποδίων στην οικογενειακή επανένωση των μεταναστών: Απλοποίηση των 

διοικητικών διαδικασιών για την οικογενειακή επανένωση, ιδίως για τα παιδιά, και κατάργηση 

των αυστηρών γλωσσικών απαιτήσεων που συχνά εμποδίζουν τις οικογένειες να συναντήσουν 

τα αγαπημένα τους πρόσωπα. Η πολιτική αυτή ενισχύει την ακεραιότητα της οικογένειας, 

προστατεύει τα ευάλωτα άτομα και τονίζει τη σημασία της ενότητας της οικογένειας στη 

μεταναστευτική πολιτική. 

• Αύξηση της προστασίας για τα παιδιά και τους ασυνόδευτους ανηλίκους που ζητούν άσυλο:  

Εξασφαλίστε ότι τα παιδιά και οι ασυνόδευτοι ανήλικοι έχουν άμεση πρόσβαση σε κρίσιμες 

υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης, της υγειονομικής περίθαλψης και της 

οικογενειακής επανένωσης στην Ευρώπη. Δώστε προτεραιότητα στην ασφάλεια, την ανάπτυξη 

και την ένταξη αυτών των ατόμων στις κοινότητες υποδοχής, καθιερώνοντας την Ευρώπη ως 

προστάτη των δικαιωμάτων και της ευημερίας των παιδιών. 
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• Ενίσχυση των πλαισίων για τον εντοπισμό και την προστασία των θυμάτων εμπορίας 

ανθρώπων και των εξαφανισμένων παιδιών:  

Εφαρμογή ισχυρών συστημάτων για τον εντοπισμό και την υποστήριξη των θυμάτων εμπορίας 

ανθρώπων, καθώς και των παιδιών και εφήβων μεταναστών που εξαφανίζονται μετά την 

είσοδό τους στην Ευρώπη. Το πλαίσιο αυτό ενισχύει το ρόλο της Ευρώπης στην 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, στην προστασία των ευάλωτων ατόμων και στην 

υποστήριξη της ανάκαμψης και της επανένταξης των επιζώντων. 

• Αντικαταστήστε τους καταυλισμούς μεταναστών με κέντρα υποδοχής και φιλοξενίας που 

βασίζονται στο σεβασμό και την αξιοπρέπεια:  

Να κλείσουν οι καταυλισμοί μεταναστών τύπου κράτησης και να δημιουργηθούν κέντρα  

υποδοχής και φιλοξενίας που θα καλύπτουν τις άμεσες ανάγκες των νεοαφιχθέντων με 

αξιοπρεπή τρόπο. Εξασφαλίστε συστηματική προστασία όλων των προσφύγων από 

διακρίσεις, βία, παρενόχληση και κακοποίηση όσο βρίσκονται υπό τη φροντίδα της Ευρώπης. Η 

πολιτική αυτή προωθεί την ανθρώπινη μεταχείριση, προάγει την ασφάλεια και υποστηρίζει τη 

δέσμευση της Ευρώπης για δικαιοσύνη και συμπόνια στις μεταναστευτικές πολιτικές της. 
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Περιθωριοποιημένοι και εκμεταλλευόμενοι: Η 

πραγματικότητα των μεταναστών στην Ευρώπη 

Είτε είναι παράτυποι είτε έχουν λάβει καθεστώς ασύλου, η ισότητα είναι δύσκολο να επιτευχθεί. Η 

απασχόληση και η στέγαση παραμένουν συχνά ανέφικτες. Η κακοπληρωμένη, επαναλαμβανόμενη και 

συχνά χειρωνακτική εργασία είναι συνήθως η μόνη επιλογή. Η υποβαθμισμένη αλλά ακριβή διαμονή είναι 

η μόνη επιλογή.  

Οι παράτυποι μετανάστες είναι ιδιαίτερα επιρρεπείς στην εκμετάλλευση, καθώς ζουν στη σκιά της 

Ευρώπης, το κρυφό πρόσωπο του νεοφιλελεύθερου οικονομικού μας συστήματος, αναλαμβάνοντας 

εργασίες που είναι βρώμικες, εξευτελιστικές και επικίνδυνες, αλλά αποτελούν ζωτικό μέρος πολλών 

βασικών τομέων. Πολλοί εκτελούν εργασίες χαμηλής ή μη ειδικευμένης εργασίας στη γεωργία, τις 

κατασκευές, τη μεταποίηση, τη φιλοξενία και τις υπηρεσίες εστίασης, σε θέσεις που είναι εντάσεως 

εργασίας και χαμηλής ειδίκευσης με χαμηλούς μισθούς και περιορισμένη εργασιακή προστασία.  

Οι ασυνείδητοι εργοδότες εκμεταλλεύονται τις περιορισμένες επιλογές αυτών των μεταναστών και την 

έλλειψη νομικής προστασίας, πληρώνοντας χαμηλότερους μισθούς και υποβάλλοντάς τους σε κακές 

συνθήκες εργασίας κάτω από τα ελάχιστα νομικά και εργασιακά πρότυπα. Ο συνεχής κίνδυνος κράτησης 

και απέλασης χρησιμοποιείται ως μοχλός πίεσης από αυτά τα αφεντικά. Οι μετανάστες δεν έχουν καμία 

εγγύηση ότι θα πληρωθούν καν, με την κλοπή μισθών και την παρακράτηση πληρωμών να είναι κοινός 

τόπος. Η απουσία δίκαιων ευκαιριών απασχόλησης αφήνει τους μετανάστες ευάλωτους στην 

εκμετάλλευση, τροφοδοτώντας μια παραοικονομία που ωφελεί τους εργοδότες εις βάρος της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Οι πολιτικές που περιορίζουν την πρόσβαση των μεταναστών σε ασφαλή 

εργασία και ίσα εργασιακά δικαιώματα τους στερούν την ευκαιρία να συμμετέχουν πλήρως στην κοινωνία 

και τους εγκλωβίζουν σε κύκλους φτώχειας. 

Επιπλέον, εκτίθενται σε αυξημένο κίνδυνο εξαναγκασμού από εγκληματικές οργανώσεις σε συμμετοχή 

στο εμπόριο ναρκωτικών ή σε αναγκαστική σεξουαλική εργασία ή ακόμη και σε σκλαβιά. Οι νέοι 

πρόσφυγες, οι οποίοι χάνουν τη μηνιαία χρηματική ενίσχυση για τους αιτούντες άσυλο και τη στέγη, 

αναγκάζονται επίσης να εμπλακούν σε αυτές τις εκμεταλλευτικές καταστάσεις. 

Καθώς οι μετανάστες αυτοί δεν είναι εγγεγραμμένοι στα κοινωνικά συστήματα, δεν μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν τα επίσημα κέντρα εργασίας. Βρίσκουν εργασία από στόμα σε στόμα, από κοινωνικά 

δίκτυα ή από κέντρα ημερήσιας εργασίας. 

Οι άνθρωποι χωρίς χαρτιά δεν μπορούν να λάβουν επιδόματα, με σοβαρότερο αποτέλεσμα την 

επισιτιστική φτώχεια, η οποία πλήττει επίσης τους αιτούντες άσυλο περισσότερο από τους πολίτες. Οι 

γυναίκες, ιδίως οι μητέρες, έχουν διαπιστώσει ότι οι ανάγκες τους αγνοούνται. Περισσότεροι από δύο 

εκατομμύρια αιτούντες άσυλο δεν δικαιούνται τις συνήθεις οικονομικές υπηρεσίες (όπως τραπεζικούς 

λογαριασμούς) ή νομική εργασία. Οι περισσότεροι λαμβάνουν μόνο μικρά επιδόματα πέρα από τη βασική 

στέγαση και τροφή.  
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Η φτώχεια τους διασταυρώνεται με τις ανεπαρκείς συνθήκες διαβίωσης σε υποβαθμισμένες περιοχές και 

την επιδείνωση της ψυχικής και σωματικής τους υγείας, την ώρα που η απώλεια της χρηματοδότησης 

της κοινωνίας των πολιτών σημαίνει ότι χάνουν ασφαλείς χώρους όπου μπορούν να βρουν υποστήριξη 

και ευκαιρίες μάθησης, να κοινωνικοποιηθούν και να αποκτήσουν την αίσθηση του ανήκειν. Σε πολλές 

ευρωπαϊκές πόλεις, οι μετανάστες και οι αιτούντες άσυλο υποβιβάζονται σε υπερπλήρεις, 

υποβαθμισμένες γειτονιές ή σε προσωρινά καταφύγια, όπου συχνά απομονώνονται από την ευρύτερη 

κοινότητα. Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι μετανάστες αντιμετωπίζουν πολιτικές διαχωρισμού που 

περιορίζουν την πρόσβασή τους σε ποιοτική στέγαση, περιθωριοποιώντας τους περαιτέρω και 

δημιουργώντας συνθήκες που μπορούν να γεννήσουν δυσαρέσκεια και ξενοφοβία. Αυτός ο αποκλεισμός 

δεν επηρεάζει μόνο την ποιότητα ζωής τους, αλλά εμποδίζει επίσης την ένταξη, καθώς η σταθερή 

στέγαση αποτελεί κρίσιμο θεμέλιο για την οικονομική και κοινωνική συμμετοχή. 

Η πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη και την εκπαίδευση είναι ομοίως περιορισμένη, με πολλούς 

μετανάστες να αντιμετωπίζουν γραφειοκρατικά εμπόδια που περιορίζουν ή αρνούνται την πρόσβασή 

τους σε αυτές τις βασικές υπηρεσίες. Αυτός ο αποκλεισμός παραβιάζει θεμελιώδη δικαιώματα και στερεί 

από τα άτομα την ευκαιρία να ζήσουν υγιείς και παραγωγικές ζωές. Χωρίς πρόσβαση σε κατάλληλη 

υγειονομική περίθαλψη, οι μετανάστες είναι πιο ευάλωτοι σε ασθένειες και κακουχίες, επηρεάζοντας όχι 

μόνο την ευημερία τους αλλά και τη δημόσια υγεία των κοινοτήτων υποδοχής τους. Τα εκπαιδευτικά 

εμπόδια περιορίζουν περαιτέρω τις δυνατότητες των μεταναστών και εμποδίζουν την ικανότητά τους 

να συμβάλλουν ουσιαστικά στην κοινωνία, ενώ επηρεάζουν επίσης την ανάπτυξη και την ένταξη των 

παιδιών των μεταναστών. 

Γενικά, οι προσπάθειες για τη μείωση των κενών προστασίας των παράτυπων μεταναστών εργαζομένων 

αντιμετωπίζουν δύο θεμελιώδεις προκλήσεις. Πρώτον, πώς και σε ποιο βαθμό μπορεί να χρησιμοποιηθεί 

"ο νόμος" για την προστασία των ανθρώπων που ζουν και εργάζονται "εκτός νόμου"; Δεύτερον, πώς 

μπορούν οι παράτυποι μετανάστες να έχουν πρόσβαση στα θεμελιώδη δικαιώματά τους και να τα 

υλοποιούν με ουσιαστικό τρόπο όταν το καθεστώς παράτυπης διαμονής τους καθιστά τους υπόχρεους 

απέλασης; Τα δύο αυτά ερωτήματα, τα οποία αφορούν τα όρια της νομικής προστασίας και την ένταση 

μεταξύ της προώθησης των δικαιωμάτων και των πολιτικών ελέγχου της μετανάστευσης, βρίσκονται στο 

επίκεντρο των πολιτικών συζητήσεων σχετικά με τα δικαιώματα των παράτυπων μεταναστών 

εργαζομένων. 

Ορισμένες εθνικές, περιφερειακές και τοπικές διοικήσεις προσπαθούν να βελτιώσουν τις καθημερινές 

συνθήκες των παράτυπων μεταναστών, μεταξύ άλλων με: 

• Επιτρέπεται η διεκδίκηση αποζημίωσης για απλήρωτους μισθούς - αν και οι διεκδικήσεις είναι 

σπάνιες, καθώς οι παράτυποι μετανάστες αντιμετωπίζουν δυσκολίες στις συναλλαγές με τις 

αρχές. 

• Χορήγηση εξαιρέσεων από τη σύλληψη και την κράτηση κατά την αναζήτηση εργασίας, όπως 

συμβαίνει στην Ιρλανδία. 
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• Νομιμοποίηση των αποφοίτων των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, όπως εφαρμόζεται 

στη Γερμανία, ή εκείνων που επιθυμούν να εκπαιδευτούν για να καλύψουν ελλείψεις δεξιοτήτων, 

όπως στην Ισπανία. 

Αν και υπάρχουν πολλά ακόμη παραδείγματα, αυτές οι πολιτικές προσεγγίσεις δεν είναι εναρμονισμένες 

σε ολόκληρη την Ευρώπη και έχουν ως επί το πλείστον σχεδιαστεί για την αντιμετώπιση επιχειρηματικών 

προβλημάτων ή ελλείψεων εργατικού δυναμικού. Κατά τα άλλα, οι πολιτικοί και οι δεξιές ομάδες 

αρκούνται στο να διαδίδουν την αντι-μεταναστευτική τους περιφρόνηση και τα ρατσιστικά τους 

μηνύματα. Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης ρίχνουν λάδι στη φωτιά, η αλήθεια δεν επιτρέπει πλέον τη γνήσια 

συζήτηση και τον διάλογο, και οι κυβερνήσεις δέχονται τεράστια πίεση για να απορρίψουν τους 

μετανάστες.  

Απάντηση πολιτικής: μετανάστες: Διασφάλιση των δικαιωμάτων και της 

αξιοπρέπειας των μεταναστών 

• Να τερματιστούν οι αυθαίρετες διακρίσεις μεταξύ των τύπων μετανάστευσης  

Να καταργηθούν οι περιοριστικές κατηγορίες όπως "ασφαλής τρίτη χώρα" και "πρώτη χώρα 

ασύλου", ώστε να διασφαλιστούν τα θεμελιώδη δικαιώματα για όλους τους μετανάστες, 

ανεξάρτητα από το καθεστώς τους. Αυτό περιλαμβάνει: 

o Πλήρη οικονομικά και κοινωνικά δικαιώματα: Να παραχωρηθεί σε όλους τους 

μετανάστες το δικαίωμα εργασίας και συνδικαλισμού χωρίς περιορισμούς, πρόσβαση 

στην κοινωνική ασφάλιση και τις συντάξεις, διέξοδοι προς τη μόνιμη διαμονή και την 

πολιτογράφηση, καθώς και πρόσβαση σε στέγαση και υγειονομική περίθαλψη, 

συμπεριλαμβανομένης της παροχής συμβουλών για τραύματα και της υποστήριξης της 

ψυχικής υγείας. 

o Πλήρη αστικά και πολιτικά δικαιώματα: Να αρθούν όλα τα εμπόδια που εμποδίζουν 

τους μετανάστες να συμμετέχουν στην εκλογική πολιτική, εξασφαλίζοντας ότι έχουν 

φωνή στις δημοκρατικές διαδικασίες. 

o Ελευθερία μετακίνησης και πρόσβαση στη δικαιοσύνη: Εγγύηση της ελεύθερης 

κυκλοφορίας εντός της Ευρώπης και παροχή δωρεάν νομικής εκπροσώπησης σε όλους 

τους μετανάστες, ώστε να υποστηρίζεται η δίκαιη μεταχείριση βάσει του νόμου. 

• Καθιέρωση απεριόριστης πρόσβασης σε ευκαιρίες ζωής και εργασίας  

Διασφαλίστε ότι όλοι οι μετανάστες έχουν ισότιμη πρόσβαση σε πόρους που υποστηρίζουν την 

επαγγελματική και προσωπική ανάπτυξη με: 

o Επιτάχυνση της αναγνώρισης αλλοδαπών διαπιστευτηρίων: Εξορθολογισμός των 

διαδικασιών για την αναγνώριση ξένων εκπαιδευτικών και επαγγελματικών προσόντων. 
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o Παροχή επαγγελματικής κατάρτισης και γλωσσικών μαθημάτων: Προσφορά δωρεάν 

εξατομικευμένων προγραμμάτων για τη διευκόλυνση της ένταξης των μεταναστών, τη 

βελτίωση της απασχολησιμότητας και την υποστήριξη της επαγγελματικής ανάπτυξης. 

o Οικοδόμηση διαπολιτισμικής ικανότητας στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα: 

Προώθηση χώρων εργασίας και κοινοτήτων χωρίς αποκλεισμούς με την ενίσχυση των 

διαπολιτισμικών δεξιοτήτων των εργαζομένων τόσο στον δημόσιο όσο και στον 

ιδιωτικό τομέα. 

• Διασφάλιση πανευρωπαϊκών προτύπων για τα δικαιώματα και την προστασία των 

μεταναστών εργαζομένων  

Εφαρμογή πανευρωπαϊκής νομοθεσίας που παρέχει σε όλους τους μετανάστες εργαζόμενους, 

ανεξαρτήτως καθεστώτος, το δικαίωμα σε δίκαιους μισθούς, ασφαλείς συνθήκες εργασίας και 

προστασία από την εκμετάλλευση. Δημιουργήστε προσβάσιμα συστήματα για την καταγγελία της 

κλοπής μισθών και της κακοποίησης στο χώρο εργασίας χωρίς το φόβο της απέλασης ή της 

κράτησης, εναρμονίζοντας τις προστασίες ώστε να εκτιμάται η συμβολή των μεταναστών και να 

υποστηρίζεται η οικονομική δικαιοσύνη. 

• Επέκταση της οικονομικής πρόσβασης και υποστήριξης των μεταναστών και των αιτούντων 

άσυλο  

Επιβάλλεται σε όλα τα κράτη μέλη να επιτρέπουν στους μετανάστες και τους αιτούντες άσυλο 

να ανοίγουν βασικούς τραπεζικούς λογαριασμούς και να έχουν πρόσβαση σε βασικές 

χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες. Η πρόσβαση αυτή θα προσφέρει οικονομική σταθερότητα, θα 

συμβάλει στην πρόληψη της εκμετάλλευσης και θα προωθήσει την ένταξη στην επίσημη 

οικονομία. 

• Ενίσχυση της ισότητας των φύλων στις πολιτικές μετανάστευσης και ασύλου  

Ενσωματώστε πολιτικές με ευαισθησία ως προς το φύλο σε όλες τις πτυχές της μετανάστευσης, 

εξασφαλίζοντας ολοκληρωμένη υποστήριξη για τις γυναίκες και τα άτομα με διαφορετικό φύλο: 

o Αναγνώριση των λόγων που βασίζονται στο φύλο για το καθεστώς του πρόσφυγα: 

Συμπεριλάβετε τη δίωξη λόγω φύλου ως νόμιμη βάση για τις αιτήσεις ασύλου. 

o Παροχή εγκαταστάσεων και υπηρεσιών με ευαισθησία ως προς το φύλο: Προσφορά 

χώρων ύπνου και αποχέτευσης χωρισμένων κατά φύλο κατόπιν αιτήματος και 

εξασφάλιση γυναικών συνεντευκτών και διερμηνέων για τις γυναίκες που ζητούν 

προστασία. 

o Επέκταση των υπηρεσιών υποστήριξης του τραύματος και της παιδικής μέριμνας: Να 

είναι διαθέσιμη η θεραπεία τραύματος σε όλους τους αιτούντες άσυλο, με ειδική 

υποστήριξη για τους επιζώντες της έμφυλης βίας, και να παρέχεται ποιοτική παιδική 

φροντίδα κατά τη διάρκεια των ελέγχων και των συνεντεύξεων. 
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o Ενεργοποίηση ανεξάρτητου νομικού καθεστώτος: Να επιτραπεί στους μετανάστες να 

ζητούν άσυλο ή να εξασφαλίζουν νομικό καθεστώς ανεξάρτητα από τον/την σύζυγό 

τους, προωθώντας την αυτονομία και την ασφάλεια. 

• Εγγύηση καθολικής υγειονομικής περίθαλψης για όλους τους μετανάστες  

Εξασφαλίστε ότι όλοι οι μετανάστες έχουν πρόσβαση σε ολοκληρωμένες υπηρεσίες υγειονομικής 

περίθαλψης, συμπεριλαμβανομένης της προληπτικής περίθαλψης, της υποστήριξης της ψυχικής 

υγείας και των υπηρεσιών αντιμετώπισης τραυμάτων, με την άρση των διοικητικών εμποδίων. 

Αυτή η καθολική πρόσβαση προάγει την ευημερία των μεταναστών και ενισχύει τη δημόσια υγεία 

στις κοινότητες υποδοχής. 

• Προώθηση πολιτικών στέγασης χωρίς αποκλεισμούς για τους μετανάστες  

Ανάπτυξη στεγαστικών προγραμμάτων που παρέχουν στους μετανάστες σταθερή, ποιοτική 

στέγαση, ενταγμένη σε ευρύτερες κοινότητες και όχι σε απομονωμένες ή υπερπλήρεις περιοχές. 

Η διευκόλυνση της πρόσβασης σε αξιοπρεπή στέγαση προάγει την κοινωνική συνοχή και 

υποστηρίζει τη μακροπρόθεσμη ένταξη. 

• Διευκόλυνση της αμοιβαίας αναγνώρισης των αποφάσεων ασύλου σε όλη την Ευρώπη  

Να περάσει νομοθεσία που θα επιτρέπει την ταχεία και αυτόματη αναγνώριση των θετικών 

αποφάσεων ασύλου σε όλη την Ευρώπη, επιτρέποντας στους μετανάστες με προστατευόμενο 

καθεστώς να μετακινούνται και να εγκαθίστανται εκεί όπου οι ευκαιρίες ανταποκρίνονται στις 

ανάγκες τους. Αυτή η εναρμονισμένη προσέγγιση ενισχύει τη σταθερότητα και επιτρέπει στους 

μετανάστες να συμβάλλουν αποτελεσματικά στην κοινωνία. 

Κοινότητες υποδοχής υπό πίεση:   

Γινόμαστε μάρτυρες ευρωπαϊκών κυβερνήσεων που εγκαθιστούν νεοεισερχόμενους σε περιοχές 

οικονομικής παρακμής, αφήνοντάς τους σε κατάσταση ανάγκης και αποδυνάμωσης. Εν μέρει λόγω του 

λεγόμενου συστήματος "Hot Spot", οι περιοχές που υποφέρουν από τα μέτρα λιτότητας και οι φτωχές 

κοινότητες στα πλουσιότερα ευρωπαϊκά κράτη επωμίζονται το βάρος της φιλοξενίας μεταναστών.  

Αυξάνοντας τις εντάσεις και φέρνοντας τη μία ομάδα αντιμέτωπη με την άλλη, αναδύονται ξενοφοβικές 

συμπεριφορές - που οδηγούν σε σταθερή υποστήριξη απάνθρωπων πολιτικών που επιδιώκουν να 

χτίσουν τείχη γύρω από την Ευρώπη. Ο δομικός ρατσισμός, ιστορικά ενσωματωμένος σε όλα τα επίπεδα 

διακυβέρνησης, ενισχύει τον αποκλεισμό και την ποινικοποίηση. Οι άνθρωποι ρατσιστικοποιούνται σε 

διαφορετικούς βαθμούς και με διαφορετικούς τρόπους. Σε τοπικό επίπεδο, τα ρατσιστικά όρια γίνονται 

πιο ορατά και βλάπτουν την κοινοτική συνοχή. 

Έτσι, η λιτότητα και ο έλεγχος της μετανάστευσης οδηγούν σε κοινωνική πόλωση και οι αυταρχικές 

δυνάμεις το χρησιμοποιούν αυτό για να διχάσουν περαιτέρω την κοινωνία και να αποκτήσουν εξουσία. 

Αυτό είναι επικίνδυνο τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα, καθώς οδηγεί στη βία και 

υπονομεύει τη δημοκρατία. 
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Με άλλα λόγια, η μακροχρόνια αποεπένδυση στην απασχόληση, την εκπαίδευση και τις υπηρεσίες 

δημόσιας υγείας είναι υπεύθυνη για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι νεοεισερχόμενοι και οι ντόπιοι 

στις κοινότητες υποδοχής και όχι η μετανάστευση.  

Δίνουμε προτεραιότητα στη δημοκρατία, αναγνωρίζοντας ότι η κοινωνία των πολιτών και οι κάτοικοι 

της περιοχής είναι αυτοί που συμμετέχουν στον αγώνα για τα δικαιώματα και την υπέρβαση των θεσμικών 

εμποδίων για την ένταξη. Γνωρίζουν τις προκλήσεις και τις ανάγκες των τόπων τους, ξέρουν τι πρέπει 

να γίνει και πώς να το κάνουν. Ως εκ τούτου, συγκεκριμένες πολιτικές και εφαρμόσιμα μέτρα πρέπει να 

δημιουργηθούν μέσω μιας συμμετοχικής διαδικασίας, η οποία θα τους θέτει επίσης στο επίκεντρο.  

             

              

             

      

Απάντηση πολιτικής: Μετανάστες μαζί 

Για την αποκατάσταση και την ενίσχυση των κοινοτήτων υποδοχής, προτείνουμε τα εξής: 

• Κατάργηση του συστήματος του Δουβλίνου και κατάργηση της προσέγγισης "Hot-Spot": 

Αντικατάσταση του αποτυχημένου συστήματος του Δουβλίνου και κατάργηση του μηχανισμού 

των "hot-spot" με έναν κεντρικό μηχανισμό για τη δίκαιη μετεγκατάσταση των μεταναστών σε 

όλες τις ευρωπαϊκές κοινότητες. Το σύστημα αυτό θα λαμβάνει υπόψη τόσο τις προτιμήσεις των 

νεοεισερχομένων -όπως οι οικογενειακοί δεσμοί, η γλώσσα και οι πολιτιστικοί δεσμοί- όσο και 

τις δυνατότητες των κοινοτήτων υποδοχής. Η ευθυγράμμιση των προτιμήσεων των μεταναστών 

με τις τοπικές ανάγκες προάγει την ισόρροπη ένταξη, υποστηρίζει την ανθεκτικότητα των 

κοινοτήτων και ενισχύει την κοινωνική συνοχή. 

• Διευκόλυνση των συνεταιρισμών εργαζομένων με τοπικό προσανατολισμό για τους 

μετανάστες και τις κοινότητες υποδοχής: Παροχή κατάρτισης, πόρων και χρηματοδότησης για 

την υποστήριξη της δημιουργίας εργατικών συνεταιρισμών που καθοδηγούνται από μετανάστες 

και μέλη των κοινοτήτων υποδοχής. Αυτοί οι συνεταιρισμοί θα προωθήσουν την τοπική 

οικονομική ανθεκτικότητα, θα αντιμετωπίσουν τις ελλείψεις εργατικού δυναμικού και θα 

ενθαρρύνουν τη διαπολιτισμική συνεργασία, προσφέροντας σταθερή, αξιοπρεπή απασχόληση 

και κοινή ευημερία για όλα τα μέλη της κοινότητας. 

• Καθιέρωση συνελεύσεων χωρίς αποκλεισμούς για δημοκρατική λήψη αποφάσεων: Δημιουργία 

συνελεύσεων με συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων - σε ευρωπαϊκό, εθνικό και τοπικό 

επίπεδο - ώστε να καταστεί δυνατή η οργανωμένη πολιτική έκφραση τόσο για τους μετανάστες 

όσο και για τις κοινότητες υποδοχής. Αυτές οι συνελεύσεις, που θα επιλέγονται μέσω διαλογής, 

θα διευκολύνουν τη συμμετοχή ολόκληρης της κοινότητας σε αποφάσεις που επηρεάζουν τη ζωή 

τους. Αυτή η δημοκρατική δέσμευση προάγει την κοινωνική συνοχή, οικοδομεί εμπιστοσύνη και 

εμβαθύνει την ενσωμάτωση, καθώς επικεντρώνει τις φωνές των κοινοτήτων. 

Ωστόσο, οι αναγκαστικοί μετανάστες δεν χρειάζεται να είναι μόνο αποδέκτες βοήθειας, αλλά είναι 

πολιτικοί παράγοντες ισότιμοι με τα μέλη της κοινότητας υποδοχής. Χωρίς τη συμμετοχή, τους καμία 

ανάλυση των αναγκών της κοινότητας, καμία πρόταση συγκεκριμένων μέτρων ή εφαρμογή δεν μπορεί 

να είναι αποτελεσματική ή πλήρης.
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• Υποστήριξη κοινοτικών κόμβων για πολιτιστικές και εκπαιδευτικές ανταλλαγές: Μόνιμη 

χρηματοδότηση κοινοτικών κόμβων στις περιοχές υποδοχής, όπου οι μετανάστες και οι ντόπιοι 

κάτοικοι μπορούν να συμμετέχουν σε κοινές πολιτιστικές, κοινωνικές και εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες. Αυτοί οι κόμβοι θα χρησιμεύουν ως χώροι ανταλλαγής γλωσσών, εργαστήρια 

ανταλλαγής δεξιοτήτων και αμοιβαίας υποστήριξης, προωθώντας την κατανόηση, μειώνοντας 

την απομόνωση και διευκολύνοντας την ομαλότερη ενσωμάτωση μέσω κοινών εμπειριών και 

πολιτιστικής διαμεσολάβησης. 

• Ανάπτυξη προγραμμάτων για τη νεολαία για διαπολιτισμικές ανταλλαγές και οικοδόμηση 

ενσυναίσθησης: Δημιουργήστε εξειδικευμένα προγράμματα που συνδυάζουν νέους μετανάστες 

με ντόπιους συνομηλίκους σε όλη την πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση, 

καθώς και σε πρωτοβουλίες μετά το σχολείο. Αυτά τα προγράμματα ενισχύουν τις 

διαπολιτισμικές φιλίες, ενθαρρύνουν την πολιτισμική ανταλλαγή και χτίζουν την ενσυναίσθηση, 

συμβάλλοντας στην καλλιέργεια μιας πιο περιεκτικής, κατανοητής και ενωμένης επόμενης γενιάς. 

• Αντικατάσταση των κέντρων κράτησης με κοινωνική στέγαση για κοινή διαβίωση: Να 

κλείσουν τα κέντρα κράτησης μεταναστών και να διευκολυνθεί η μετεγκατάσταση σε 

κοινωνικοποιημένες κατοικίες σχεδιασμένες τόσο για τους μετανάστες όσο και για τα μέλη της 

κοινότητας με χαμηλό εισόδημα. Αυτή η πολιτική μειώνει τον ανθρώπινο πόνο, προάγει τη 

σταθερότητα και ενισχύει την ενσωμάτωση μέσω κοινόχρηστων χώρων διαβίωσης, ενισχύοντας 

τις κοινωνικές σχέσεις εντός της κοινότητας. 

• Ενίσχυση της κοινωνίας των πολιτών και στήριξη της κοινωνικής αλληλέγγυας οικονομίας: 

Ενίσχυση της κοινωνίας των πολιτών με την παροχή οικονομικής, θεσμικής και επιχειρησιακής 

υποστήριξης σε πρωτοβουλίες αλληλεγγύης από τη βάση, ιδίως σε κοινότητες που φιλοξενούν 

αναγκαστικούς μετανάστες. Η προσέγγιση αυτή ενισχύει την τοπική ανθεκτικότητα, ενδυναμώνει 

τη συμμετοχικότητα και δίνει τη δυνατότητα για έργα με γνώμονα την κοινότητα που ωφελούν 

όλους. Εμπνέει επίσης την ευρωπαϊκή κοινωνία των πολιτών να συμμετάσχει σε αποκεντρωμένες 

δράσεις που περιλαμβάνουν ενεργά τους νεοεισερχόμενους, δημιουργώντας ουσιαστικές, 

τοπικές οδούς προς την ένταξη και την κοινή ανάπτυξη.  
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Το αόρατο χέρι της ολιγαρχίας: Οι διαρθρωτικοί παράγοντες 

της αναγκαστικής μετανάστευσης 

Για τη συντριπτική πλειοψηφία, η μετανάστευση στον πρώτο κόσμο είναι αδύνατη. Ωστόσο, χιλιάδες 

"επιλέγουν" μια επικίνδυνη διαδρομή για να φτάσουν στις ευρωπαϊκές ακτές, με πλήθος ανθρώπων να 

πεθαίνουν από θανάτους που θα μπορούσαν να αποφευχθούν στη διαδρομή. Ενώ ποικίλοι λόγοι μπορεί 

να ωθούν τους ανθρώπους να ξεκινήσουν αυτό το ταξίδι, αυτό που κυρίως μας απασχολεί είναι οι 

βαθύτερες αιτίες που αναγκάζουν τους ανθρώπους να διακινδυνεύσουν τη ζωή τους για να φτάσουν στην 

Ευρώπη. 

Οι ευρωπαϊκές ελίτ επιδίωκαν πάντοτε τη δική τους ευημερία με κόστος την εξαθλίωση του Παγκόσμιου 

Νότου: η αποικιακή επέκταση μέσω της αποστέρησης θεωρούνταν συχνά κρατικό άθλημα, καθώς οι 

Αφρικανοί υποδουλώνονταν, μεταφέρονταν σε όλο τον κόσμο για να εργαστούν μέχρι θανάτου, ενώ οι 

πατρίδες τους παρέμεναν ανοιχτές στην κατάκτηση.  

Ξεκινώντας από τη μάχη για την αυτοκρατορία, η οποία εντάθηκε από την καπιταλιστική συσσώρευση 

και την παγκοσμιοποίηση, η αναγκαστική μετανάστευση αποτελεί πλέον βασική πτυχή του 

νεοφιλελεύθερου συστήματος. Οι παράτυποι μετανάστες υποστηρίζουν ολόκληρη την παγκόσμια 

εργασιακή αλυσίδα: εξευτελισμένοι και απάνθρωποι, είναι ευάλωτοι, απελάσιμοι, αναλώσιμοι, πειθήνιοι και 

μια σταθερή πηγή φτηνής εργασίας. 

Το σύστημα συνεχίζει να δημιουργεί κλιματικές κρίσεις, ευπάθεια, βία, επισφάλεια, αδύναμες κοινωνικές 

και κυβερνητικές δομές. Για τους εργαζόμενους σε όλο τον Παγκόσμιο Νότο, ο νεοφιλελευθερισμός 

σημαίνει χρέος, μισθολογική στασιμότητα, αύξηση του κόστους ζωής και καθοδική κινητικότητα. Σημαίνει 

δραματικά βαθύτερη κοινωνική και οικονομική ανισότητα, πολιτικό αποκλεισμό και πολιτισμική 

αορατότητα. Αυτή η πίεση οδηγεί σε αναγκαστική μετανάστευση προς την Ευρώπη σε αναζήτηση 

καλύτερων μέσων διαβίωσης.  

Αποικιοκρατία, νεοαποικιοκρατία και ιμπεριαλισμός: 

Μετανάστευση: Διαμορφώνοντας το τοπίο της μετανάστευσης 

Για εκατοντάδες χρόνια πριν από τον νεοφιλελευθερισμό, η ευρωπαϊκή αποικιοκρατία δημιούργησε 

εκτοπισμό και μετανάστευση μέσω της γενοκτονίας, της δουλείας, της κατάκτησης και της κλοπής της 

γης, της δουλείας, της εργασιακής εκμετάλλευσης και υποταγής, της καπιταλιστικής εξόρυξης, της 

εμπορευματοποίησης, της ρύπανσης, της καταπίεσης, της στρατιωτικής βίας και της πολεμικής 

κερδοσκοπίας. Αυτή η κληρονομιά καταστροφής έθεσε τα θεμέλια για μεγάλο μέρος της παγκόσμιας 

ανισότητας που βλέπουμε σήμερα, όπου το οικονομικό και περιβαλλοντικό κόστος της αποικιοκρατίας 

εξακολουθεί να επιβαρύνει τον Παγκόσμιο Νότο. 

Η μετα-αποικιοκρατία περιλαμβάνει τις σχέσεις εξουσίας της Ευρώπης με τις εναπομείνασες και πρώην 

κτήσεις της, τη δημιουργία και την κυριαρχία παγκόσμιων θεσμών όπως το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο 
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(ΔΝΤ) και η Παγκόσμια Τράπεζα (ΠΤ). Ο νεοφιλελευθερισμός, που αναδύθηκε στα τέλη του 20ού αιώνα, 

ενέτεινε την εκμετάλλευση που ξεκίνησε από την αποικιοκρατία, μετατοπίζοντας τις αποικιακές δομές σε 

νέες μορφές παγκόσμιου οικονομικού και πολιτικού ελέγχου. Σήμερα, οι εμπορικές πολιτικές που 

καθοδηγούνται από τις επιχειρήσεις, τα προγράμματα διαρθρωτικής προσαρμογής και η εξάρτηση από 

το χρέος συνεχίζουν το ιμπεριαλιστικό σχέδιο εξαθλιώνοντας τον Παγκόσμιο Νότο, με τις πρώην 

αποικίες να εξακολουθούν να δεσμεύονται σε εκμεταλλευτικά συστήματα οικονομικής εξάρτησης. 

Ο σύγχρονος ιμπεριαλισμός χαρακτηρίζεται όχι μόνο από τον οικονομικό έλεγχο που ασκούν οι 

πολυεθνικές εταιρείες και τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, αλλά και από την αυξανόμενη χρήση 

μονομερών καταναγκαστικών κυρώσεων (UCS) από τις δυτικές δυνάμεις, ιδίως τις ΗΠΑ και την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, για την επιβολή πολιτικών και οικονομικών προγραμμάτων. Οι κυρώσεις αυτές 

επιβάλλονται συχνά χωρίς διεθνή νομική εξουσιοδότηση και χρησιμοποιούνται ως εργαλεία 

αυτοκρατορικής κυριαρχίας, προωθώντας την οικονομική και κοινωνική αποσταθεροποίηση των χωρών-

στόχων. Οι ΜΕΚ αναπτύσσονται για να αποδυναμώσουν κυρίαρχες κυβερνήσεις, να περιορίσουν το 

εμπόριο και να παρεμποδίσουν την οικονομική ανάπτυξη, επιδεινώνοντας συχνά τη φτώχεια και την 

κοινωνική αναταραχή στις χώρες που πλήττονται. Είναι ιδιαίτερα καταστροφικές σε περιοχές που ήδη 

παλεύουν με τα κληροδοτήματα της αποικιοκρατίας, όπως η Αφρική, η Λατινική Αμερική και η Μέση 

Ανατολή. 

Οι επιπτώσεις της αποικιοκρατίας δεν περιορίστηκαν στην οικονομική και πολιτική σφαίρα. Οι 

αυτόχθονες πολιτισμοί, οι γλώσσες και τα συστήματα γνώσεων καταστράφηκαν συστηματικά ή 

περιθωριοποιήθηκαν. Οι πολιτικές αναγκαστικής αφομοίωσης που επέβαλαν οι αποικιοκράτες άφησαν 

βαθιά σημάδια στις κοινωνίες, επηρεάζοντας τόσο τις προσωπικές ταυτότητες όσο και τις συλλογικές 

κοινωνικές δομές. Η απώλεια της αυτονομίας όσον αφορά την πολιτιστική έκφραση και τη διακυβέρνηση 

εξακολουθεί να επηρεάζει πολλές πρώην αποικίες, συμβάλλοντας σε συνεχείς αγώνες για πολιτιστική 

αναβίωση και αναγνώριση. 

Στην Αφρική, για παράδειγμα, οι πρώην αποικιοκράτες διατηρούν την εξουσία τους μέσω της οικονομικής 

εξάρτησης, του κλιματικού χρέους και της στρατιωτικής κυριαρχίας. Οι συνεχιζόμενες εταιρικές επιθέσεις 

και η εκμετάλλευση των φυσικών πόρων συνεχίζουν να εξαθλιώνουν και να εκτοπίζουν πολλές κοινότητες 

στο συνεχές κυνήγι του βωξίτη, του άνθρακα, του κοβαλτίου, του κολτάνου, του χαλκού, των διαμαντιών, 

του χρυσού, του σιδήρου, του πετρελαίου, του ουρανίου και του ψευδαργύρου. Αυτοί οι πόροι, που 

εξορύσσονται προς όφελος των πολυεθνικών εταιρειών, οδηγούν συχνά σε περιβαλλοντική καταστροφή, 

εκτοπίζοντας τις κοινότητες των αυτοχθόνων και συμβάλλοντας στην κλιματική κρίση. 

Τα αναπτυξιακά έργα της Παγκόσμιας Τράπεζας εκτοπίζουν επίσης εκατομμύρια ανθρώπους- στην 

Αφρική, 11 έργα έχουν αρπάξει 700.000 εκτάρια γης. Συν τοις άλλοις, η Αφρική φιλοξενεί σχεδόν το ήμισυ 

όλων των αρπαγών γης από τις αγροτικές επιχειρήσεις, με την πράσινη πλύση να επιδεινώνει το ζήτημα 

αυτό. Οι πράσινες αρπαγές - η ιδιοποίηση γης για τη διατήρηση, τη δέσμευση άνθρακα και την παραγωγή 

βιοκαυσίμων - συνδυάζουν την κοινωνική και οικονομική καταστροφή της εξόρυξης φυσικών πόρων με 

τη βία που προκαλούν οι ένοπλοι αγώνες, οι κοινωνικές συγκρούσεις, η καταστολή, οι εξωτερικές 

επεμβάσεις, οι παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η απώλεια της ιθαγένειας και οι εμφύλιοι 
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πόλεμοι. Εκτοπίζουν τις αυτόχθονες κοινωνίες και τους αγρότες, αφαιρούν τη γη από τη συνήθη 

ιδιοκτησία, στρεβλώνουν τα κοινωνικά συστήματα και διαβρώνουν την πρόσβαση των γυναικών στην 

κοινή γη. 

Η κληρονομιά της αποικιοκρατίας εξακολουθεί να υφίσταται στις σημερινές νεοαποικιακές πρακτικές, 

όπου οι πρώην αποικίες εξακολουθούν να υφίστανται οικονομική εκμετάλλευση μέσω των ελεγχόμενων 

από το εξωτερικό αλυσίδων εφοδιασμού, των διεθνών εμπορικών συμφωνιών και της εξυπηρέτησης του 

χρέους. Αυτές οι συνεχιζόμενες πρακτικές διατηρούν τις παγκόσμιες ανισορροπίες ισχύος, διατηρώντας 

τον πλούτο του Παγκόσμιου Βορρά ανέπαφο, ενώ καταπνίγουν την οικονομική ανάπτυξη στον Νότο. 

Καθώς ο παγκόσμιος πλούτος συνεχίζει να εξάγεται, τα συστήματα αυτά εδραιώνουν περαιτέρω τις 

ανισότητες που δημιουργήθηκαν κατά την αποικιοκρατική εποχή, διατηρώντας την εκμετάλλευση των 

ανθρώπων και των πόρων στον Παγκόσμιο Νότο. 

Ο σύγχρονος ιμπεριαλισμός περιλαμβάνει επίσης στρατιωτικές επεμβάσεις που στοχεύουν κυρίαρχα έθνη 

υπό το πρόσχημα "ανθρωπιστικών" ή "δημοκρατικών" προσπαθειών, με αποτέλεσμα συχνά εκτεταμένη 

αστάθεια και απώλειες ζωών. Από τους πολέμους στη Μέση Ανατολή μέχρι τη στρατιωτικοποίηση των 

συνόρων στην Αφρική, οι δυτικές δυνάμεις χρησιμοποιούν στρατιωτική βία για να διασφαλίσουν 

γεωπολιτικά συμφέροντα, να ελέγξουν τους πόρους και να καταστείλουν τα κινήματα αντίστασης. Αυτές 

οι επεμβάσεις έχουν οδηγήσει στην αποσταθεροποίηση ολόκληρων περιοχών, προωθώντας κύκλους 

συγκρούσεων, εκτοπισμών και φτώχειας. 

Απάντηση πολιτικής: Αποαποικιοποίηση της μετανάστευσης 

• Αναγνωρίστε και ζητήστε συγγνώμη για τα εγκλήματα του αποικισμού: Πλήρης και διαφανής 

αναγνώριση και συγγνώμη για τα εγκλήματα της αποικιοκρατίας -συμπεριλαμβανομένης της 

δουλείας, της εκμετάλλευσης των πόρων, της πολιτιστικής καταστροφής και του αναγκαστικού 

εκτοπισμού- μέσω μιας επίσημης, δεσμευτικής διαδικασίας συγγνώμης και αποζημιώσεων. Η 

διαδικασία αυτή θα περιλαμβάνει την επιστροφή όλων των κλεμμένων πόρων, των ιστορικών 

αντικειμένων και των εδαφών που εξακολουθούν να βρίσκονται στην κατοχή των Ευρωπαίων. 

Ένας μηχανισμός αποζημιώσεων, καθοδηγούμενος από ένα δίκαιο όργανο παρόμοιο με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή Δικαιοσύνης (EJC) στην Πράσινη Νέα Συμφωνία για την Ευρώπη (GNDE) 

του DiEM25, θα πρέπει να περιλαμβάνει τη συμβολή των πληττόμενων κοινοτήτων. Οι 

αποζημιώσεις πρέπει επίσης να επεκταθούν στις κλιματικές αποζημιώσεις, αντιμετωπίζοντας την 

περιβαλλοντική ζημία που προκλήθηκε από την εξόρυξη πόρων της αποικιοκρατικής εποχής και 

τη συνεχιζόμενη εκμετάλλευση. 

• Τερματισμός της χρήσης μονομερών κυρώσεων και καταναγκαστικών μέτρων: Παύση της 

επιβολής μονομερών κυρώσεων και καταναγκαστικών οικονομικών μέτρων στις χώρες του 

Παγκόσμιου Νότου. Αντικαταστήστε τα με πολυμερή πλαίσια που βασίζονται στα ανθρώπινα 

δικαιώματα και τις δημοκρατικές αρχές, διασφαλίζοντας ότι οι οικονομικές αποφάσεις σέβονται 

την εθνική κυριαρχία και αυτοδιάθεση. 
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• Ιδρύστε μια Παγκόσμια Αντιιμπεριαλιστική Επιτροπή Δικαιοσύνης: Δημιουργήστε μια επιτροπή 

για τη διερεύνηση και διάλυση των ιμπεριαλιστικών δομών - συμπεριλαμβανομένων των 

εκμεταλλευτικών πολυεθνικών εταιρειών, των εμπορικών συμφωνιών και των 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων όπως το ΔΝΤ και η Παγκόσμια Τράπεζα. Η μείωση της 

εξάρτησης από αυτές τις δομές επιτρέπει τη βιώσιμη ανάπτυξη και προάγει ένα συνεργατικό και 

όχι εκμεταλλευτικό παγκόσμιο οικονομικό σύστημα. 

• Υποστήριξη της θεραπείας μεταξύ των γενεών μέσω προγραμμάτων πολιτιστικής και ψυχικής 

υγείας: Διάθεση κονδυλίων για προγράμματα ψυχικής υγείας και εκπαιδευτικά προγράμματα που 

αντιμετωπίζουν το διαγενεακό τραύμα και την πολιτισμική απομάκρυνση που προκάλεσε η 

αποικιοκρατία. Υποστηρίξτε πρωτοβουλίες για τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς, την 

αναζωογόνηση της γλώσσας και τις υπηρεσίες ψυχικής υγείας υπό την ηγεσία της κοινότητας. 

Τα προγράμματα αυτά ενδυναμώνουν τις κοινότητες να επανασυνδεθούν με την κληρονομιά 

τους, ενισχύοντας την πολιτιστική ανθεκτικότητα και την κοινωνική συνοχή. 

• Εφαρμογή ριζοσπαστικής πολιτιστικής μεταρρύθμισης για την εξάλειψη των ξενοφοβικών 

αφηγήσεων: Μεταρρύθμιση των εκπαιδευτικών συστημάτων και των μέσων μαζικής 

ενημέρωσης στην Ευρώπη, ώστε να δοθεί προτεραιότητα σε μελέτες σχετικά με την 

αποικιοκρατία, την αποαποικιοποίηση και τη συμβολή των διαφορετικών πολιτισμών στην 

παγκόσμια ανάπτυξη. Ενισχύστε τις μη ευρωπαϊκές φωνές, διαλύστε τα επιβλαβή στερεότυπα και 

προωθήστε αφηγήσεις χωρίς αποκλεισμούς στα σχολεία και τα μέσα ενημέρωσης. Αυτή η 

στροφή ενθαρρύνει μια πιο περιεκτική, αντιρατσιστική κοινωνία και καταρρίπτει μακροχρόνια 

στερεότυπα, προωθώντας πολυπολιτισμικές αξίες. 

• Υπογράψτε και κυρώστε τη Διεθνή Σύμβαση για την προστασία των δικαιωμάτων των 

διακινούμενων εργαζομένων: Διασφαλίστε ότι η Ευρώπη υποστηρίζει τα δικαιώματα όλων των 

μεταναστών εργαζομένων υπογράφοντας και επικυρώνοντας τη Διεθνή Σύμβαση για την 

προστασία των δικαιωμάτων όλων των μεταναστών εργαζομένων και των μελών των 

οικογενειών τους, εξασφαλίζοντας προστασία και δίκαιη μεταχείριση για τις κοινότητες των 

μεταναστών. 

• Θέσπιση ενός πλαισίου διαγραφής χρέους για τις χώρες του παγκόσμιου Νότου: Ανάπτυξη 

ενός πλαισίου διαγραφής χρέους που θα απαλείφει τα χρέη των χωρών του Παγκόσμιου Νότου 

που δημιουργήθηκαν υπό συνθήκες εκμετάλλευσης. Επιπλέον, να επιστρέψει τα χρέη που έχουν 

ήδη καταβληθεί και πληρούν αυτά τα κριτήρια. Η διαγραφή του χρέους ανακουφίζει την 

οικονομική πίεση, υποστηρίζει την καταπολέμηση της φτώχειας και επιτρέπει στις χώρες να 

επενδύσουν στην κοινωνική και περιβαλλοντική ανθεκτικότητα χωρίς το βάρος της 

εξυπηρέτησης του χρέους. 
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Αθέμιτες εμπορικές πρακτικές: Μετανάστευση: Οικονομική 

εκμετάλλευση και μετανάστευση 

Στο επίκεντρο των αθέμιτων εμπορικών σχέσεων της Ευρώπης βρίσκεται η ΚΑΠ (Κοινή Αγροτική 

Πολιτική) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία τιμωρεί τους αγρότες του παγκόσμιου Νότου και επιδεινώνει 

την κλιματική κρίσηi . Οι μαζικές επιδοτήσεις δημιουργούν τεράστια πλεονάσματα ενθαρρύνοντας την 

εργοστασιακή γεωργία και την αναπαραγωγή υψηλής απόδοσης. Το 72% του προϋπολογισμού της (30 

δισεκατομμύρια ευρώ) δαπανάται για άμεσες ενισχύσεις στους αγρότες, με το 80% να πηγαίνει στους 20 

μεγαλύτερους παραγωγούς.  

Ενώ το 33% των συνολικών δαπανών της ΕΕ πηγαίνει στην ΚΓΠ και οι πληρωμές της αποτελούν το μισό 

εισόδημα του μέσου αγρότη, στον Παγκόσμιο Νότο η ΕΕ καταργεί τις κρατικές επιδοτήσεις και διατηρεί 

ανοικτές αγορές για τις αγροτικές επιχειρήσεις μέσω των Συμφωνιών Οικονομικής Εταιρικής Σχέσηςii 

(ΣΟΕΣ) και άλλων συμφωνιών ελεύθερου εμπορίου.  

Ρητός στόχος είναι η αύξηση των εξαγωγών της ΕΕ σε τομείς μεγάλου όγκου, όπως το κρέας και τα 

γαλακτοκομικά: φτηνά και ανεξέλεγκτα, κατακλύζουν τις τοπικές αγορές και περιθωριοποιούν τους 

μικρούς παραγωγούς, οδηγώντας σε ανεξέλεγκτη και μη βιώσιμη αστική μετανάστευση και σε έκρηξη του 

αριθμού των φτωχών αστών που δεν έχουν ασφάλεια στα τρόφιμα. Οι εναπομείναντες αγρότες 

εξαρτώνται από τις παγκόσμιες αγροτικές επιχειρήσεις τόσο για εισροές όσο και ως αγοραστές, καθώς 

δεν έχουν άμεση πρόσβαση στην αγορά. Με τις πολυεθνικές εταιρείες να υπαγορεύουν τις τιμές και τους 

όρους, χρεώνονται ή αναγκάζονται να πουλήσουν τη γη τους σε μεγάλης κλίμακας μηχανοποιημένες 

επιχειρήσεις. 

Οι ΣΟΕΣ που δημιουργούν φτώχεια παράγονται σε περιβάλλοντα που χαρακτηρίζονται από βαθιές 

ανισορροπίες ισχύος, τακτικές "διαίρει και βασίλευε" και εταιρική επιρροή. Οι "εταίροι" εμποδίζονται να 

προστατεύσουν τις τοπικές βιομηχανίες και να αναπτύξουν την ικανότητα εξαγωγής τελικών προϊόντων 

υψηλής αξίας, ενισχύοντας την αποικιακή και νεοαποικιακή δυναμική της αγνόησης των αναγκών 

διαβίωσης, της εξαγωγής πρώτων υλών για την τροφοδοσία των ευρωπαϊκών βιομηχανιών και της 

εισαγωγής μεταποιημένων προϊόντων. Οι ΣΟΕΣ επιβάλλουν την απελευθέρωση του εμπορίου και την 

κατάργηση των δασμών σε χώρες που δεν είναι έτοιμες να ανταγωνιστούν τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. 

Αποτρέπουν τη βιώσιμη ανάπτυξη, διαταράσσουν τις εγχώριες αγορές και τις προοπτικές 

εκβιομηχάνισηςiii , μειώνουν τα τελωνειακά έσοδα από τους δασμούς, εγκλωβίζουν άνισες ασύμμετρες 

οικονομικές σχέσεις και δίνουν προτεραιότητα στα συμφέροντα της ΕΕ για την αντιμετώπιση της 

παράτυπης μετανάστευσης. 

Αν και λειτουργούν υπό διαφορετικές ρυθμίσεις, οι εμπορικές σχέσεις της Λατινικής Αμερικήςiv με την ΕΕ 

ήταν ανέκαθεν εξίσου άνισες: η περιοχή εξάγει επίσης εμπορεύματα και εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 

τα εισαγόμενα βιομηχανικά προϊόντα. Η ΕΕ έχει πρόσβαση στους φυσικούς πόρουςv αλλά καταστρέφει 

τον τοπικό πληθυσμό, καταστρέφει τους οικοτόπους, συμβάλλει στην κλιματική κρίση και διατηρεί την 

εξάρτηση. Υποστηρίζει τη βιομηχανία εξόρυξης, όπου η παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτωνvi και 
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των εργασιακών προτύπων είναι συχνή, και την επέκταση της εξόρυξης που οδηγεί σε αυξημένες 

συγκρούσεις μεταξύ των τοπικών πληθυσμών, των εταιρειών και των κυβερνήσεωνvii . Υπάρχει μικρή 

διαφάνεια και περιορισμένη συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών ή της κοινότητας στη χάραξη 

πολιτικής στην ΕΕ ή τη Λατινική Αμερική - οι φιλικές προς τις επιχειρήσεις πολιτικές δεν θα λάβουν ποτέ 

υπόψη τους τις επιπτώσεις στην ανάπτυξη, τα ανθρώπινα δικαιώματα, το περιβάλλον ή τη μετανάστευση.    

Απάντηση πολιτικής:   

• Μετασχηματισμός της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΓΠ): Τερματισμός των επιδοτήσεων που 

ευνοούν τη βιομηχανική γεωργία μεγάλης κλίμακας και οδηγούν σε πλεονασματικές εξαγωγές 

που βλάπτουν τους αγρότες του Παγκόσμιου Νότου. Αναπροσανατολισμός των κονδυλίων της 

ΚΑΠ για τη στήριξη βιώσιμων, μικρής κλίμακας, αγροοικολογικών πρακτικών στην Ευρώπη και 

στο εξωτερικό, ενισχύοντας τη βιοποικιλότητα και την ανθεκτικότητα των τοπικών συστημάτων 

διατροφής. Η προσέγγιση αυτή μειώνει τις στρεβλώσεις της αγοράς, ευθυγραμμίζει τις πολιτικές 

της ΕΕ με τους στόχους της αειφορίας και δημιουργεί ίσους όρους ανταγωνισμού για τους 

αγρότες του Παγκόσμιου Νότου. 

• Εφαρμογή μιας κοινής επισιτιστικής πολιτικής για τη στήριξη των επισιτιστικών συστημάτων 

του παγκόσμιου Νότου: Ενσωμάτωση μιας κοινής επισιτιστικής πολιτικής που θα διασφαλίζει 

ότι οι εμπορικές συμφωνίες της ΕΕ στηρίζουν τα βιώσιμα επισιτιστικά συστήματα στον 

Παγκόσμιο Νότο. Περιορίστε τις εξαγωγές που διαταράσσουν τις εγχώριες αγορές και στηρίξτε 

γεωργικές πρακτικές ανθεκτικές στην κλιματική αλλαγή, διασφαλίζοντας τη διατροφική 

κυριαρχία, προωθώντας τη βιώσιμη γεωργία και ενισχύοντας τα τοπικά συστήματα τροφίμων. 

• Κατάργηση των μηχανισμών επίλυσης διαφορών μεταξύ επενδυτών και κράτους (ISDS): 

Κατάργηση των ρητρών ISDS από τις εμπορικές συμφωνίες και αντικατάστασή τους με 

συστήματα επίλυσης διαφορών με επίκεντρο την κοινότητα, τα οποία δίνουν προτεραιότητα 

στην περιβαλλοντική δικαιοσύνη και τη δημόσια ευημερία. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στις τοπικές 

κοινότητες να αμφισβητούν τις βλαβερές εταιρικές πρακτικές χωρίς το φόβο αντιποίνων, 

προστατεύοντας την κυριαρχία και αποτρέποντας την κυριαρχία των επιχειρήσεων επί των 

τοπικών πολιτικών. 

• Εντολή για συμφωνίες μεταφοράς τεχνολογίας σε βασικούς τομείς: Να απαιτηθούν συμφωνίες 

μεταφοράς τεχνολογίας από τον Παγκόσμιο Βορρά στον Παγκόσμιο Νότο σε τομείς όπως οι 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και η υγειονομική περίθαλψη, διασφαλίζοντας την πρόσβαση σε 

προηγμένη τεχνολογία χωρίς περιοριστική αδειοδότηση. Η μεταφορά τεχνολογίας προωθεί τη 

βιώσιμη εκβιομηχάνιση, υποστηρίζει την τοπική καινοτομία και μειώνει την εξάρτηση από τις 

εταιρείες του Βορρά. 

• Παράνομες αποκτήσεις γης από ευρωπαϊκές εταιρείες με το πρόσχημα της διατήρησης: 

Απαγόρευση των εξαγορών γης από ευρωπαϊκές εταιρείες στον Παγκόσμιο Νότο, που συχνά 

δικαιολογούνται ως "διατήρηση" ή "αντιστάθμιση του άνθρακα". Δημιουργήστε ένα παγκόσμιο 
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πλαίσιο για την προστασία της συνήθους κατοχής γης και δώστε τη δυνατότητα στις κοινότητες 

να διατηρήσουν την κυριαρχία επί της γης τους, αποτρέποντας τον εκτοπισμό, υποστηρίζοντας 

τη βιοποικιλότητα και προωθώντας τη βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων. 

• Προώθηση της περιφερειακής οικονομικής αυτάρκειας στον παγκόσμιο Νότο: Υποστήριξη 

της περιφερειακής οικονομικής αυτάρκειας δίνοντας προτεραιότητα στις τοπικές βιομηχανίες, 

την επισιτιστική κυριαρχία και το περιφερειακό εμπόριο έναντι των μοντέλων με εξαγωγικό 

προσανατολισμό. Διευκόλυνση περιφερειακών συμφωνιών που επιτρέπουν στις χώρες να 

συναλλάσσονται με δίκαιους όρους, εστιάζοντας πρώτα στην ικανοποίηση των τοπικών 

αναγκών. Αυτή η προσέγγιση μειώνει την εξάρτηση από τον Παγκόσμιο Βορρά, ενισχύει την 

ανθεκτικότητα έναντι των διακυμάνσεων της αγοράς και προάγει την περιφερειακή αλληλεγγύη. 

• Δημιουργία κυρίαρχων περιφερειακών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων απαλλαγμένων από 

τους όρους του ΔΝΤ/της Παγκόσμιας Τράπεζας: Δημιουργία περιφερειακών 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων στον Παγκόσμιο Νότο που θα παρέχουν χρηματοδότηση για 

έργα κοινωνικής πρόνοιας, υποδομών και βιωσιμότητας, χωρίς τους όρους λιτότητας που 

επιβάλλει το ΔΝΤ ή η Παγκόσμια Τράπεζα. Η χρηματοοικονομική κυριαρχία επιτρέπει στις χώρες 

να επιδιώκουν την ανάπτυξη με βάση τις τοπικές ανάγκες, προωθώντας ισχυρές, αυτοδύναμες 

οικονομίες. 

• Κατοχύρωση του δικαιώματος των κρατών του Παγκόσμιου Νότου να ελέγχουν τους 

φυσικούς πόρους: Αναγνώριση και προστασία της κυριαρχίας των εθνών του Παγκόσμιου 

Νότου επί των φυσικών τους πόρων, απαγορεύοντας στις ξένες εταιρείες να εκμεταλλεύονται 

τους πόρους χωρίς δίκαιη αποζημίωση και τοπική ιδιοκτησία. Εθνικοποιήστε κρίσιμους τομείς 

και καθιερώστε μηχανισμούς κατανομής κερδών για τις τοπικές κοινότητες, διασφαλίζοντας ότι 

τα κέρδη παραμένουν στις τοπικές κοινότητες και υποστηρίζοντας τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

• Επαναπροσδιορισμός των παγκόσμιων εμπορικών σχέσεων: 

o Κλείστε τους φορολογικούς παραδείσους και επιβάλλετε τη δίκαιη φορολογία: Απαιτείται 

να φορολογούνται τα κέρδη εκεί όπου παράγονται, κλείνοντας τα φορολογικά 

παραθυράκια που αφαιρούν πόρους από τον Παγκόσμιο Νότο. 

o Επαναδιατύπωση της συμφωνίας της Σαμόα: Αναθεωρήστε τη Συμφωνία της Σαμόα 

ώστε να εξουσιοδοτήσετε τους εταίρους να προστατεύσουν τις τοπικές βιομηχανίες, να 

εξάγουν τελικά προϊόντα και να αναπτύξουν τομείς γνώσης. 

o Διαχωρίστε τον έλεγχο της μετανάστευσης από τις εμπορικές συμφωνίες: Εξαιρέστε τις 

ρήτρες ελέγχου της μετανάστευσης από τις οικονομικές συμφωνίες, εστιάζοντας την 

εμπορική πολιτική στους οικονομικούς και αναπτυξιακούς στόχους και όχι στην 

αποτροπή της μετανάστευσης. 

o Παύση της χρηματοδότησης της εξόρυξης πόρων που εκτοπίζει πληθυσμούς: 

Σταματήστε την ευρωπαϊκή χρηματοδότηση για έργα εξόρυξης φυσικών πόρων που 
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εκτοπίζουν τις κοινότητες, δίνοντας προτεραιότητα στην τοπική ανάπτυξη έναντι των 

εταιρικών συμφερόντων. 

o Παροχή αποζημίωσης για περιβαλλοντική υποβάθμιση: Υποχρεώστε τις εταιρείες να 

αποζημιώνουν τις τοπικές κοινότητες για την περιβαλλοντική ζημία που προκαλείται από 

τις δραστηριότητές τους, καθιστώντας τις υπεύθυνες για τις επιπτώσεις στους 

ανθρώπους και τα οικοσυστήματα. 

o Διασφάλιση της ανάπτυξης εμπορικής πολιτικής χωρίς αποκλεισμούς: Εφαρμογή 

διαδικασιών ανάπτυξης εμπορικής πολιτικής χωρίς αποκλεισμούς και με διαφάνεια, στις 

οποίες συμμετέχουν η κοινωνία των πολιτών και οι κοινοτικοί φορείς από τον 

Παγκόσμιο Νότο. Η προσέγγιση αυτή ευθυγραμμίζει τις εμπορικές πολιτικές με τα 

ανθρώπινα δικαιώματα, την τοπική ανάπτυξη και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα, 

οικοδομώντας εμπιστοσύνη και υπευθυνότητα στις παγκόσμιες εμπορικές σχέσεις. 
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Κλιματική αδικία: Εκτοπισμός: Οι περιβαλλοντικές αιτίες του 

εκτοπισμού 

Ο αποικισμός περιελάμβανε τα ατμοσφαιρικά κοινά: η βιομηχανική επέκταση και η υπερκατανάλωση 

ενέργειας βασίστηκαν στην εκμετάλλευση του "ελεύθερου" φυσικού κεφαλαίου. Ο άνθρακας που ήταν 

αποθηκευμένος για χιλιετίες στα δέντρα και στο υπέδαφος λεηλατήθηκε και εκπέμφθηκαν αέρια του 

θερμοκηπίου. Οι νεοφιλελεύθεροι, απελπισμένοι να διατηρήσουν το status quo, ισχυρίζονται τώρα ότι οι 

επιχειρήσεις υπερασπίζονται την επιστήμη, αλλά η ευρωπαϊκή βιομηχανία θα σταματήσει να εκπέμπει CO2 

μόνο όταν καταστεί ασύμφορη. 

Παρά το γεγονός ότι σήμερα παράγει μόνο το 8% των παγκόσμιων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, 

οι σωρευτικές εκπομπές της ΕΕ από τη Βιομηχανική Επανάσταση την καθιστούν τον δεύτερο μεγαλύτερο 

ρυπαντή όλων των εποχών με 22%. Τα ορυκτά καύσιμα παραμένουν βαθιά ενσωματωμένα στις 

οικονομίες της: η πλειονότητα των κρατών μελών είναι παραγωγοί πετρελαίου και φυσικού αερίου, στην 

Πολωνία ο άνθρακας εξακολουθεί να είναι βασιλιάς, ενώ στη Γερμανία αποτελεί εθισμό. Η Ευρώπη, 

συνολικά, είναι ο τρίτος μεγαλύτερος παγκόσμιος παράγοντας εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, με 

τη Γερμανία να παράγει το μεγαλύτερο μερίδιο ως ο μεγαλύτερος καταναλωτής άνθρακα στην ΕΕ. Στην 

COP26 η Δανία, η Γαλλία και η Γερμανία συμφώνησαν να περιορίσουν τη δημόσια χρηματοδότηση για 

την αμείωτη ηλεκτροπαραγωγή με άνθρακα μέχρι το 2030- η Πολωνία αθέτησε τη συμφωνία και έθεσε 

το 2049 ως νέο στόχο της. 

Οι επιδοτήσεις της ΕΕ για τον λιθάνθρακα και τον λιγνίτη, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο λαμβάνουν 

πολλές μορφές: άμεσες πληρωμές, φορολογικές ελαφρύνσεις και απαλλαγές, την αγορά δυναμικότηταςviii 

και το σύστημα εμπορίας εκπομπών (ETS). Η βιομηχανία ορυκτών καυσίμων έλαβε πάνω από 123 δισ. 

ευρώ μόνο το 2022 μέσω άμεσων επιδοτήσεων, φοροαπαλλαγών και απαλλαγών.  

Καθοδηγούμενη από τη βιομηχανία ορυκτών καυσίμων, η ΕΕ επιδιώκει τώρα το υγροποιημένο φυσικό 

αέριο (LNG) ως γέφυρα προς την πράσινη ενέργεια, παρόλο που είναι ένα βρώμικο καύσιμο, με 

χειρότερες εκπομπές μεθανίου ακόμη και από τον άνθρακαix και η μετάβαση θα εντείνει το φαινόμενο του 

θερμοκηπίου κατά 40%.  

Παρά τη ρητορική της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας (EGD) της ΕΕ για το καθαρό μηδέν, η ΕΕ έχει 

σημειώσει μικρή πρόοδο όσον αφορά τους κλιματικούς και ενεργειακούς στόχους- αντίθετα, η ένταση 

των αερίων του θερμοκηπίου (GHG) στη χρήση ενέργειας έχει αυξηθεί, γεγονός που επιδεινώνεται 

περαιτέρω από την κτηνοτροφία και την καλλιέργεια ζωικών τροφικών φυτών. Ενώ προσπαθεί να 

επαναβεβαιώσει την παγκόσμια ηγεσία, η ΕΕ συνεχίζει να οδηγεί την κρίση: κατηγορεί τον Παγκόσμιο 

Νότο για τις συνέπειες των δικών της συνεχιζόμενων οικονομικών δραστηριοτήτων και παρέχει ελάχιστη 

υποστήριξη για μια πράσινη μετάβαση. Εν τω μεταξύ, διασταυρούμενη και επιταχύνοντας άλλες αιτίες 

εκτοπισμού, η μετανάστευση που προκαλείται από το κλίμα συμβαίνει τώρα. Οι άνθρωποι ξεφεύγουν 

από τυφώνες και πλημμύρες, ή από περιοχές που έχουν καταστεί μη κατοικήσιμες λόγω ξηρασίας ή 

ανόδου της στάθμης των θαλασσών.  
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Το EGD απαιτεί επίσης περισσότερες εξορυγμένες κρίσιμες πρώτες ύλες (CRM) από την Αφρική, όπου 

το εμπόριο όλων των ορυκτών ενεργειακών υλικών (MEM) αυξάνεται. Η εξόρυξη για CRM καταστρέφει 

ήδη τις κοινότητες, προκαλεί αποψίλωση των δασών και ερημοποίηση, μολύνει τα ποτάμια και αναβιώνει 

συνθήκες δουλείας. Η προβλεπόμενη ζήτηση θα οδηγήσει σε περισσότερες εργατικές καταχρήσεις και 

διαμάχες για τα δικαιώματα γης, θα επιταχύνει την περιβαλλοντική καταστροφή, θα επιτείνει τις κλιματικές 

διαταραχές, θα εισάγει τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα της Ευρώπης, θα ενισχύσει τις τεχνολογικές 

εξαρτήσεις και θα επιβάλει τη μετανάστευση.  

Οι μη βιώσιμες πολιτικές της ΕΕ για τα βιοκαύσιμα από καλλιέργειες, που παρουσιάζονται ως λύσεις που 

βασίζονται στη φύση, παραβιάζουν τις αρχές της κοινωνικής δικαιοσύνης και επιδεινώνουν την κλιματική 

κρίση. Η ζήτηση της ΕΕ για φθηνό βιοντίζελ έχει οδηγήσει στην αποψίλωση 4 εκατ. εκταρίων στην Ασία 

και τη Νότια Αμερική. Οι Ευρωπαίοι οδηγοί έχουν κάψει 39 εκατ. τόνους βιοντίζελ από φοίνικα και σόγια 

από το 2010, εκπέμποντας 3 φορές περισσότερο CO2
  από το ντίζελ- μέχρι το 2030 ο αριθμός αυτός θα 

αυξηθεί σε 173 εκατ. τόνους. Η χρηματοδότηση και τα κίνητρα της αγοράς έχουν δημιουργήσει ένα 

χρηματικό αλαλούμ κυβερνήσεων, επενδυτών και εταιρειών που έχει καταστροφικές συνέπειες για τον 

Παγκόσμιο Νότο.  

Ο χαρακτηρισμός των βιοκαυσίμων ως βιώσιμη επένδυση οδήγησε στην ανάπτυξη μεγαλεπήβολων 

έργων με υψηλό κοινωνικό και περιβαλλοντικό κόστος για τους φτωχότερους και πιο ευάλωτους 

ανθρώπους, συμπεριλαμβανομένων των διαφορών για τα δικαιώματα γης που προκαλούν μετανάστευση. 

Το εμπόριο άνθρακα είναι μια άλλη ψεύτικη λύση του status quo που βασίζεται στη φύση και δημιουργεί 

μετανάστευση. Η ιδέα είναι ότι οι εκπομπές που παράγονται κάπου μπορούν να "αντισταθμιστούν" με την 

απομάκρυνσή τους από την ατμόσφαιρα αλλού ή με την υπόγεια αποθήκευσή τους. Αλλά η λογική του 

ΣΕΔΕ της ΕΕ για την εκπομπή, αντιστάθμιση και δέσμευση είναι νεοαποικιακή κλιματική αδικία με νέα 

μορφή. Επιτρέπει την περαιτέρω οικολογική κατάρρευση, δίνοντας κίνητρα για απορρύθμιση, 

εμπορευματοποιώντας τη γη και τους δασικούς πόρους, ακόμη και τον αέρα που αναπνέουμε.  

Ακόμα και όταν αποτυγχάνει να εκπληρώσει τις δεσμεύσεις της για τη χρηματοδότηση του κλίματος και 

με τον τρόπο ζωής της να αποβαίνει εις βάρος του Παγκόσμιου Νότου, η Ευρώπη θεωρεί 

αποδιοπομπαίους τράγους χώρες με υψηλές εκπομπές ρύπων, όπως η Ινδία, και αγνοεί τις προκλήσεις 

τους. Η ζήτησή της οδηγεί στην κρίση: εγκλωβισμένες στο ρόλο τους ως παραγωγοί πρώτων υλών, 

πολλές χώρες του Παγκόσμιου Νότου δεν μπορούν να κάνουν πράσινη μετάβαση χωρίς εξίσου 

προσοδοφόρα εναλλακτική ανάπτυξη. Τα κράτη μέλη της ΕΕ, το ΔΝΤ και η Παγκόσμια Τράπεζα 

συνεχίζουν να χρηματοδοτούν έργα ορυκτών καυσίμων στον Παγκόσμιο Νότο- η ΕΕ δαπανά 100 δισ. 

δολάρια. Μετά την Κίνα, η Γερμανία είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος επενδυτής ορυκτών καυσίμων στην 

Αφρική, παρέχοντας 500 εκατ. δολάρια ετησίως, κυρίως στη Βόρεια Αφρική και τη Νιγηρία, όπου η 

πολυεθνική της Siemens εμπλέκεται στην παραγωγή φυσικού αερίου. Η Ιταλία επενδύει 300 εκατ. δολάρια 

ετησίως σε χώρες όπου δραστηριοποιείται η πετρελαϊκή της εταιρεία ENI. Μετά την Παγκόσμια Τράπεζα, 

ο δεύτερος και ο τρίτος μεγαλύτερος πολυμερής χρηματοδότης είναι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

(ΕΤΕπ) και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ), οι οποίες επενδύουν συνολικά 

800 εκατ. δολάρια ετησίως. Η ενεργειακή εταιρική σχέση Αφρικής-ΕΕ δίνει επίσης προτεραιότητα στα 
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ορυκτά καύσιμα, διπλασιάζοντας τόσο την παραγωγή υγροποιημένου φυσικού αερίου όσο και τις 

εξαγωγές προς την ΕΕ.  

Η κλιματική κρίση ενισχύει και επαυξάνει τις ανισότητες. Ο Παγκόσμιος Νότος, με τις χαμηλότερες 

εκπομπές, επωμίζεται το 90% του κόστους και το 98% των θανάτων λόγω πυρκαγιών, πλημμυρών, 

ξηρασίας, λιμού, ασθενειών και εκτοπισμού. Επηρεάζεται περισσότερο από τις συχνότερες και 

εντονότερες ξηρασίες, τους καύσωνες, τις πλημμύρες, την άνοδο της στάθμης της θάλασσας και τις 

καταιγίδες- τα πιο θερμά μέρη υποφέρουν περισσότερο από την άνοδο της θερμοκρασίας και την 

κλιματική μεταβλητότητα. Η παράκτια αλιεία και οι κοινότητες είναι από τις πιο ευάλωτες: καθώς οι 

θάλασσες θερμαίνονται και οξινίζονται, τα θαλάσσια οικοσυστήματα υποφέρουν. Οι φτωχότεροι 

εκπέμπουν τις λιγότερες εκπομπές αλλά υφίστανται τις χειρότερες οικονομικές απώλειες, την έλλειψη 

νερού και την επισιτιστική ανασφάλεια - εμποδίζοντας την ανάπτυξη και προκαλώντας μετανάστευση.  

Απάντηση πολιτικής: Μετανάστευση: Αντιμετώπιση των κλιματικών 

ανισοτήτων στη μετανάστευση 

Η ολοκληρωμένη Πράσινη Νέα Συμφωνία για την Ευρώπη (GNDE) της DiEM25 περιγράφει 85 

παρεμβάσεις πολιτικής για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, συμπεριλαμβανομένων μέτρων 

όπως: 

• Τερματισμός της πολιτικής στήριξης και των επιδοτήσεων για τα ορυκτά καύσιμα: Παύση 

κάθε πολιτικής στήριξης και επιδότησης για τα ορυκτά καύσιμα και άλλες βιομηχανίες που 

προκαλούν εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. Εφαρμόστε μέτρα για την επιβολή κυρώσεων στις 

επενδύσεις σε ορυκτά καύσιμα τόσο από τον δημόσιο όσο και από τον ιδιωτικό τομέα, όπως 

οραματίζεται η Πράσινη Νέα Συμφωνία της DiEM25 για την Ευρώπη. 

• Επέκταση της άνευ όρων χρηματοδότησης για το κλίμα και της μεταφοράς τεχνολογίας στον 

παγκόσμιο Νότο: Παροχή στήριξης για τη χρηματοδότηση του κλίματος και τη μεταφορά 

τεχνολογίας στον Παγκόσμιο Νότο, ανεξάρτητα από τη βοήθεια για τον μετριασμό και την 

προσαρμογή. Να αποφεύγεται η αποδιοπομπαία τράπεζα για τις χώρες με υψηλές εκπομπές 

στον Παγκόσμιο Νότο και να γίνεται σεβαστή η κυριαρχία τους όσον αφορά τον καθορισμό του 

ρυθμού της δικής τους μετάβασης. 

• Ίδρυση του Οργανισμού Πράσινων Δημοσίων Έργων (GPW): Δημιουργία ενός οργανισμού 

δημόσιων επενδύσεων που θα διοχετεύει τους πόρους της Ευρώπης σε έργα πράσινης 

μετάβασης σε ολόκληρη την ήπειρο, προωθώντας τις βιώσιμες υποδομές, τις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας και την περιβαλλοντική αποκατάσταση. 

• Σύνδεση της χρηματοδότησης GPW με πρότυπα βιώσιμων δημόσιων συμβάσεων: Να 

απαιτείται ότι όλη η χρηματοδότηση του GPW συμμορφώνεται με αυστηρά κριτήρια δημόσιων 

συμβάσεων που δίνουν προτεραιότητα στα πράσινα υλικά, στην ενέργεια χωρίς ορυκτά και στην 

οικοδόμηση κοινοτικού πλούτου. Διασφαλίστε ότι η χρηματοδότηση χορηγείται μόνο σε αρχές 
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που δεσμεύονται για τις θεμελιώδεις αρχές της δημοκρατίας, της διαφάνειας και της 

βιωσιμότητας. 

• Μεταρρύθμιση των παγκόσμιων προτύπων προληπτικής εποπτείας ώστε να τιμωρούνται οι 

επενδύσεις σε ορυκτά καύσιμα: Να παρέμβουμε στο σχεδιασμό των παγκόσμιων προληπτικών 

προτύπων, όπως το πλαίσιο της Βασιλείας, ώστε να θεσπιστούν τιμωρητικές κεφαλαιακές 

απαιτήσεις για επενδύσεις σε έργα και επιχειρήσεις έντασης ορυκτών καυσίμων και 

περιβαλλοντικής καταστροφής. 

• Εισαγωγή οδηγίας για την περιβαλλοντική κατάχρηση: Αναγνωρίζοντας την περιβαλλοντική 

καταστροφή ως απειλή για την ανθρώπινη και μη ανθρώπινη ζωή με την κωδικοποίηση της 

αστικής ευθύνης για τη συμβολή στην κλιματική και περιβαλλοντική ζημία. Επιβολή προσωπικής 

και τιμωρητικής ευθύνης σε όσους επωφελούνται από τη ρύπανση, καθιστώντας τους 

υπεύθυνους για την περιβαλλοντική ζημία. 

• Σύσταση Επιτροπής Περιβαλλοντικής Δικαιοσύνης (ΕΠΔ): Δημιουργία επιτροπής για την 

παρακολούθηση και την εφαρμογή των αρχών του GNDE, με έμφαση στην περιβαλλοντική 

δικαιοσύνη: 

o Εξουσιοδότηση της EJC για τη διερεύνηση θεμάτων περιβαλλοντικής δικαιοσύνης: 

Δώστε στη EJC τη δυνατότητα να διερευνά ζητήματα περιβαλλοντικής δικαιοσύνης και 

να προτείνει συστάσεις προς τα νομοθετικά όργανα εντός και εκτός Ευρώπης. 

o Αντιμετώπιση της διεθνούς διάστασης της περιβαλλοντικής δικαιοσύνης: Κατευθύνει 

την ΕΕΔ να εξετάσει παγκόσμια ζητήματα περιβαλλοντικής δικαιοσύνης, 

συμπεριλαμβανομένων των διεθνών εμπορικών σχέσεων και των κανονισμών που 

διέπουν τις πολυεθνικές εταιρείες. 

o Εστίαση στη διαγενεακή δικαιοσύνη: Διασφαλίστε ότι το EJC αντιμετωπίζει τις αδικίες 

του παρελθόντος, προωθώντας παράλληλα μέτρα που εξασφαλίζουν έναν κατοικήσιμο 

κόσμο για τις μελλοντικές γενιές. 

Εκτός από αυτές τις προτάσεις του GNDE, η DiEM25 τονίζει την ανάγκη για μια δίκαιη πράσινη μετάβαση 

που θα χρηματοδοτείται από τους πλουσιότερους, ξεκινώντας από το κορυφαίο 1%, το οποίο κατέχει 

σχεδόν το ένα τρίτο του συνολικού πλούτου στην Ευρώπη. 
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Συμμετοχή στον αυταρχισμό: Δικτάτορες: Η υποστήριξη της 

ΕΕ στους δικτάτορες 

Η ανανεωμένη εστίαση της ΕΕ στον έλεγχο της μετανάστευσης, ιδίως από την Αφρική, περιλαμβάνει 

συμμαχίες, βοήθεια και οπλισμό που επιτρέπουν στους δικτάτορες να επεκτείνουν την εξουσία τους και 

να επαγγελματοποιήσουν τους μηχανισμούς ασφαλείας τους. Τα πιο συνεργάσιμα καθεστώτα είναι αυτά 

που επωφελούνται περισσότερο: αυταρχικά ή ολοκληρωτικά, όπως η Αίγυπτος x  , η Ερυθραίαxi , η 

Τυνησία, η Αιθιοπία και η Λιβύη.  

Παρόλο που οι συμφωνίες της ΕΕ περιέχουν ρήτρα δημοκρατίας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων, στις 

περισσότερες περιπτώσεις επιδιώκει ενισχυμένη συνεργασία στον τομέα της βοήθειας και του εμπορίου 

με τους απολυταρχικούςxii . Το 2018 και το 2019 τα αντιδημοκρατικά καθεστώτα έλαβαν το 84% της 

αναπτυξιακής της βοήθειας χωρίς να συνδέονται με όρους διακυβέρνησης. Οι ανελεύθερες εκλογές 

αγνοούνται επίσης. Αν και οι άδικες εκλογές του 2019 στην Ταϊλάνδη εδραίωσαν την εξουσία του 

στρατού, ξεμπλόκαραν τις συνομιλίες για μια συμφωνία ελεύθερου εμπορίου (ΣΕΣ). Αφού η κυβέρνηση 

έκλεψε τις εκλογές του 2017 στην Κένυα, η ΕΕ αύξησε τη βοήθεια κατά 4,5 δισ. ευρώ. Το 2015 η βοήθεια 

προς την Αιθιοπία αυξήθηκε ακόμη και αφού το καθεστώς ισχυρίστηκε ότι κέρδισε το 100% των εδρών 

στις βουλευτικές εκλογές και κατέστειλε περαιτέρω την κοινωνία των πολιτών. Το Πακιστάν, το 

Μπαγκλαντές και η Αίγυπτος απολάμβαναν ομοίως carte blanche για τις άδικες εκλογές τους. 

Παρά τον κώδικα δεοντολογίας της ΕΕ για τις πωλήσεις όπλων, τα κράτη μέλη έχουν αυξήσει τις 

εξαγωγές στρατιωτικού εξοπλισμού σε δικτατορικά καθεστώτα και τις πωλήσεις τεχνολογίας διπλής 

χρήσης που χρησιμοποιείται για την ψηφιακή παρακολούθηση ακτιβιστών. Μεταξύ άλλων, έχουν πουλήσει 

στο Αζερμπαϊτζάν, την Αίγυπτο, την Αιθιοπία, το Καζακστάν, τη Συρία, τη Λιβύη και τη Σαουδική Αραβία.  

Τώρα που η ΕΕ στρέφεται στον έλεγχο της μετανάστευσης, σχεδόν κανένας δικτάτορας δεν είναι τόσο 

δολοφονικός για να τον υποστηρίξει κανείς, καμία κυβέρνηση δεν είναι τόσο φρικτή για να ασχοληθεί 

κανείς με αυτήν. Η αντι-μεταναστευτική άμυνα της Ευρώπης περιλαμβάνει ένα δίκτυο πρόθυμων 

τυράννων που κάνουν τη βρώμικη δουλειά κρυμμένοι από την ευρωπαϊκή δημόσια λογοδοσία, αλλά 

ανοιχτά στο εσωτερικό, ενισχυμένοι περαιτέρω από την ευρωπαϊκή βοήθεια, τα όπλα και την εκπαίδευση. 

Κατά ειρωνικό τρόπο, οι καταπιεστικές πολιτικές αυτών των αυταρχικών και διεφθαρμένων καθεστώτων 

υποδαυλίζουν την εξαναγκασμένη μετανάστευση. 
Κερδίζοντας από τη σύγκρουση: Το εμπόριο όπλων και οι 

επιπτώσεις του 

Το ευρωπαϊκό εμπόριο όπλων προκαλεί εκτεταμένη καταστροφή και αστάθεια και προκαλεί μαζικές 

μετακινήσεις. Οι άνθρωποι αναγκάζονται να διαφύγουν, μερικές φορές προς την Ευρώπη, με αποτέλεσμα 

να στρατιωτικοποιούνται περαιτέρω οι διαδρομές των μεταναστών και να οχυρώνονται τα σύνορα, 

αποκομίζοντας όλο και περισσότερα κέρδη για τη βιομηχανία. Η πραγματική πολιτική των εξαγωγών 
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όπλων περιλαμβάνει πολιτικές, οικονομικές και βιομηχανικές ανησυχίες: ο εθνικός ιμπεριαλισμός και η 

υπεροχή, η περιφερειακή και παγκόσμια ηγεμονία, οι θέσεις εργασίας και τα εταιρικά κέρδη είναι οι 

πραγματικές προτεραιότητες, όχι τα θεμελιώδη δικαιώματα και σίγουρα όχι οι πρόσφυγες και οι 

μετανάστες. 

Η στήριξη της παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας της στρατιωτικής βιομηχανίας και της λεγόμενης 

βιομηχανίας ασφάλειας αποτελεί στόχο της ΕΕ. Η άμυνα και η εμπορία όπλων θεωρούνται στρατηγικοί 

εθνικοί τομείς αναπόσπαστο κομμάτι της τεχνολογικής προόδου και της δημιουργίας θέσεων εργασίας. 

Επιπλέον, η ΕΕ αυξάνει τη στρατιωτική της δύναμη και εμβαθύνει τη συνεργασία για τη σκληρή ασφάλεια 

μεταξύ των κρατών μελών, συμπεριλαμβανομένων κοινών εξοπλιστικών έργων μέσω της Μόνιμης 

Δομικής Συνεργασίας (PESCO), της επέκτασης της στρατιωτικής ικανότητας της ΕΕ μέσω της ικανότητας 

ταχείας ανάπτυξης και της ταχείας χρηματοδότησης για όπλα.  

Κρίσιμο είναι ότι, όπως έχει αποδειχθεί στην πράξη, οι απαγορεύσεις των εξαγωγών όπλων δεν 

λαμβάνονται σοβαρά υπόψη. Τα όπλα πωλούνται σε εμπόλεμες χώρες που οδηγούν σε 

αποσταθεροποίηση και εσωτερικές εκτοπίσεις - παρόλο που τόσο η Ευρωπαϊκή Κοινή Θέση όσο και η 

Συνθήκη του ΟΗΕ για το Εμπόριο Όπλων απαγορεύουν τις πωλήσεις σε παραβάτες των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Οι πόλεμοι έχουν σημαντικές επιπτώσεις στο κλίμα - σχεδόν τριπλάσιες εκπομπές από την 

πολιτική αεροπορία και τη θαλάσσια ναυτιλία μαζί. 

Με το επιχείρημα ότι οι εγχώριες πωλήσεις δεν μπορούν να διατηρήσουν έναν εύρωστο τομέα, οι 

κυβερνήσεις εμπλέκονται σε μεγάλο βαθμό στην ανάληψη συμβάσεων εξαγωγών- οι μεγάλες επενδύσεις 

της βιομηχανίας σημαίνουν ότι κερδίζουν όταν χορηγούν άδειες εξαγωγής. Αθροιστικά, η ΕΕ είναι ο 

δεύτερος μεγαλύτερος έμπορος όπλων στον κόσμο με 26% των παγκόσμιων πωλήσεων, πίσω μόνο από 

τις ΗΠΑ με 36% και μπροστά από τη Ρωσία με 21%. Η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, το Ηνωμένο Βασίλειο, 

η Ισπανία, η Σουηδία και οι Κάτω Χώρες εμφανίζονται έντονα στους καταλόγους των εμπόρων όπλων.  

Μεγάλο μέρος αυτού του εμπορίου παρακολουθείται ανεπαρκώς και πολλές πωλήσεις παραμένουν 

ουσιαστικά ανεξέλεγκτες. Η Γαλλία xiii  πιστεύει ότι η στρατηγική της αυτονομία εξαρτάται από τις 

πωλήσεις όπλων, η βιομηχανίαxiv της Γερμανίας είναι σχεδόν μονοπώλιο με στελέχη ενσωματωμένα στην 

κυβέρνηση και τον στρατό, ο τομέας των όπλων της Ισπανίαςxv αποτελεί βασικό πυλώνα της οικονομίας 

της και εξάγει σε όλες σχεδόν τις χώρες που εμπλέκονται σε ένοπλες συγκρούσεις που παραβιάζουν 

τους διεθνείς κανόνες για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Το πελατολόγιο της Ιταλίαςxvi είναι επίσης γεμάτο 

από καταπιεστικά καθεστώτα. 

Η εμπορία όπλων, οι συγκρούσεις και ο πόλεμος κατά των μεταναστών είναι εξαιρετικά προσοδοφόρες: 

ακόμη και μετά την πανδημία, οι διεθνείς πωλήσεις βρίσκονται στα ύψη του Ψυχρού Πολέμου, με τη 

Σαουδική Αραβίαxvii , την Αίγυπτοxviii και το Κατάρxix να παραμένουν κορυφαίοι πελάτες. Από το 2015, οι 

χώρες αυτές -μαζί με το Μπαχρέινxx και τα ΗΑΕxxi - συμμετέχουν σε συνασπισμό κατά των Χούθις που 

πρόσκεινται στο Ιράν στην Υεμένη, σε έναν πόλεμο δι' αντιπροσώπων μεταξύ του Ριάντ και της 

Τεχεράνης που έχει προκαλέσει λιμό. Παρόλο που τόσο ο ΟΗΕ όσο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχουν 

ζητήσει την απαγόρευση των πωλήσεων όπλων στη Σαουδική Αραβία, δεν υπάρχει εμπάργκο στην ΕΕ.  
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Πέντε από τους μεγαλύτερους κατασκευαστές όπλων παγκοσμίως εδρεύουν στην ΕΕ: η διευρωπαϊκή 

Airbus, η γαλλική Thales και η Naval Group, η ιταλική Leonardo και η γερμανική Rheinmetall. Στο 

επιχειρηματικό τους μοντέλο, τα κέρδη πραγματοποιούνται δύο φορές: πρώτον κατά την πώληση όπλων 

μαζικής μετατόπισης και δεύτερον με την πώληση προϊόντων και υπηρεσιών που εμποδίζουν τους 

πρόσφυγες να εισέλθουν στην Ευρώπη-φρούριο. Η πλευρά της βιομηχανίας που αφορά την ασφάλεια 

των συνόρων αποκομίζει τεράστια κέρδη από την αδειοδότηση και τις εξαγωγές όπλων- η 

αναπτυσσόμενη αγορά προβλέπεται να αξίζει 58 δισεκατομμύρια ευρώ μέχρι το 2025.  

Απάντηση πολιτικής: Συμπλοκή στον αυταρχισμό και την κερδοσκοπία 

σε συγκρούσεις 

• Αντικαταστήστε τις νεοαποικιακές σχέσεις εξουσίας με ισορροπημένες εταιρικές σχέσεις: 

Μετατροπή των σημερινών εμπορικών πρακτικών, των σχέσεων εξουσίας και των μηχανισμών 

αναπτυξιακής βοήθειας σε ισορροπημένες εταιρικές σχέσεις που δίνουν προτεραιότητα στην 

κοινωνική, περιβαλλοντική και οικονομική δικαιοσύνη. Ευθυγραμμίστε τις εμπορικές πολιτικές και 

τις πολιτικές βοήθειας με τις αρχές της DiEM25, δίνοντας έμφαση στη δίκαιη συνεργασία και την 

ηθική διακυβέρνηση. Η δημιουργία αυτών των εταιρικών σχέσεων ενισχύει την τοπική κυριαρχία, 

μειώνει την εξάρτηση και δίνει προτεραιότητα στην παγκόσμια ισότητα έναντι των ευρωπαϊκών 

οικονομικών συμφερόντων. 

• Επιβολή πλήρους απαγόρευσης του λόμπι της βιομηχανίας όπλων: Απαγόρευση του λόμπι της 

βιομηχανίας όπλων σε όλα τα επίπεδα της ευρωπαϊκής κυβέρνησης, ώστε να εξαλειφθεί η 

επιρροή των επιχειρήσεων στις εξαγωγές όπλων, στη χρηματοδότηση της άμυνας και στην 

εξωτερική πολιτική. Η διασφάλιση ότι οι πολιτικές δίνουν προτεραιότητα στο δημόσιο συμφέρον 

έναντι του κέρδους μειώνει τον αντίκτυπο της βιομηχανίας όπλων στη λήψη αποφάσεων και 

προάγει την ειρήνη. 

• Υπεράσπιση του κράτους δικαίου και των πολιτικών ελευθεριών έναντι της τεχνολογίας 

παρακολούθησης: Προστασία των δημοκρατικών δικαιωμάτων και των πολιτικών ελευθεριών 

με την απαγόρευση της ανάπτυξης, χρήσης και εξαγωγής τεχνολογιών παρακολούθησης και 

περιορισμού του Τύπου. Αυτό περιορίζει το ρόλο της Ευρώπης στην ενδυνάμωση καθεστώτων 

που καταστέλλουν τα πολιτικά δικαιώματα. 

• Διαπραγμάτευση μιας νέας Διεθνούς Σύμβασης για την εξάλειψη της πολεμικής βιομηχανίας: 

Πρωτοποριακές προσπάθειες για μια παγκόσμια σύμβαση με στόχο τη σταδιακή κατάργηση της 

κατασκευής όπλων και την ανακατεύθυνση των πόρων προς τη δράση για το κλίμα και τη 

βιωσιμότητα. Η συμφωνία αυτή θα πρέπει να περιλαμβάνει σαφή χρονοδιαγράμματα για τον 

τερματισμό της παραγωγής όπλων και τη μετατροπή των εγκαταστάσεων σε μη στρατιωτικές 

χρήσεις, προωθώντας μια παγκόσμια στροφή προς την ειρήνη και την περιβαλλοντική 

ανθεκτικότητα. 
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• Εφαρμογή ενός προγράμματος δίκαιης μετάβασης για τους εργαζόμενους της βιομηχανίας 

όπλων: Ανάπτυξη ενός προγράμματος μετάβασης για την επανεκπαίδευση των εργαζομένων 

της βιομηχανίας όπλων σε θέσεις εργασίας του πράσινου τομέα, συμπεριλαμβανομένων των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, της υγειονομικής περίθαλψης και των κοινωνικών υπηρεσιών. Η 

οικονομική και επαγγελματική υποστήριξη θα βοηθήσει τους εργαζόμενους να μεταβούν ομαλά, 

εξασφαλίζοντας την ασφάλεια της εργασίας τους, ενώ παράλληλα θα μετατοπίζονται προς μια 

βιώσιμη οικονομία προσανατολισμένη στην κοινωνική ευημερία. 

• Απαγόρευση του εμπορίου όπλων: Διακοπή και στη συνέχεια απαγόρευση του εμπορίου 

όπλων, ανταλλακτικών, τεχνικής συνεργασίας και συναφών υπηρεσιών. Αυτό θα περιλάμβανε 

φυσικά ένα δεσμευτικό εμπάργκο εξαγωγών όπλων σε χώρες με συνεχιζόμενες συγκρούσεις, 

παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ή αυταρχικές κυβερνήσεις. Δημιουργία ανεξάρτητου 

φορέα για την παρακολούθηση της συμμόρφωσης, επιβάλλοντας αυστηρές ποινές για τις 

παραβιάσεις. Αυτό το εμπάργκο αποτρέπει τα ευρωπαϊκά όπλα από το να τροφοδοτούν τις 

συγκρούσεις, προστατεύοντας τις ζωές των αμάχων και προωθώντας την ειρήνη. 

• Αναπροσανατολίστε την κρατική χρηματοδότηση από την κατασκευή όπλων σε ειρηνικές 

βιομηχανίες: Σταματήστε την κρατική χρηματοδότηση για την κατασκευή όπλων και 

ανακατευθύνετε τους πόρους αυτούς σε πράσινες βιομηχανίες, στην υγειονομική περίθαλψη, στην 

εκπαίδευση και σε έργα υποδομής. Ο τερματισμός των επιδοτήσεων για όπλα προωθεί τη 

δημιουργία θέσεων εργασίας σε ειρηνικούς τομείς, μειώνει την εμπλοκή της ΕΕ στην παγκόσμια 

διάδοση των όπλων και ενισχύει τις κοινότητες. 

• Διαχείριση των συγκρούσεων μέσω ενός μετασχηματισμένου Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών: 

Δέσμευση για την επίλυση των συγκρούσεων μέσω ενός μεταρρυθμισμένου ΟΗΕ, μεταφέροντας 

τον σχεδιασμό και τον έλεγχο των ευρωπαϊκών στρατιωτικών και πολιτικών αποστολών στον 

ΟΗΕ. Η ενίσχυση του ρόλου του ΟΗΕ υποστηρίζει μια πολυμερή προσέγγιση για την ειρήνη και 

τη σταθερότητα, μειώνοντας την εξάρτηση της ΕΕ από στρατιωτικές λύσεις. 

• Καλλιέργεια μιας "κουλτούρας ειρήνης" στην εκπαίδευση, τα μέσα ενημέρωσης και την 

έρευνα: Προτεραιότητα στη δημιουργία μιας νέας "κουλτούρας της ειρήνης" μέσω της 

εκπαίδευσης, της δημοσιογραφίας και της έρευνας, με παράλληλη αποπροσανατολισμό της 

λογικής της στρατιωτικοποιημένης ασφάλειας, όπως οραματίζεται η PESCO καθώς και η Κοινή 

Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η απομάκρυνση από τη 

στρατιωτικοποίηση προωθεί την ανθρώπινη ασφάλεια και την ανθεκτικότητα, αντιμετωπίζοντας 

τις συγκρούσεις χωρίς να βασίζεται σε στρατιωτικές λύσεις. Ενώ μια κουλτούρα ειρήνης στην 

εκπαίδευση και τα μέσα ενημέρωσης συμβάλλει στη μετατόπιση των κοινωνικών προτύπων, 

προετοιμάζοντας τις μελλοντικές γενιές να εκτιμούν την επίλυση των συγκρούσεων έναντι της 

στρατιωτικοποίησης. 

• Προώθηση του αδέσμευτου προσανατολισμού και αποχώρηση από το ΝΑΤΟ: 

Επαναπροσανατολισμός της Ευρώπης μακριά από ανταγωνιστικά μπλοκ ισχύος και επικέντρωση 
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των πολιτικών πόρων στην εξασφάλιση ενός Νέου Κινήματος Αδεσμεύτων που θα θέτει την 

ειρήνη ως βάση της διεθνούς συνεργασίας. Αυτό, στην πράξη, σημαίνει αποχώρηση από το 

ΝΑΤΟ και διάλυση των δομών του ΝΑΤΟ στην Ευρώπη. Η έξοδος από το ΝΑΤΟ και η 

προώθηση του αδέσμευτου προσανατολισμού μειώνει τις στρατιωτικές εμπλοκές, υποστηρίζει 

την κυριαρχία και τοποθετεί την Ευρώπη ως παγκόσμιο συνήγορο της ειρήνης και της 

διπλωματίας. 

  



 

  36 

Ενωθείτε για μια δίκαιη και αξιοπρεπή μεταναστευτική 

πολιτική 
Οι πολιτικές της Ευρώπης -που έχουν τις ρίζες τους στη νεοαποικιοκρατία, την οικονομική εκμετάλλευση, 

τη στρατιωτικοποίηση, την περιβαλλοντική αδικία και τις συμμαχίες με καταπιεστικά καθεστώτα- 

συνεχίζουν να αναγκάζουν εκατομμύρια ανθρώπους σε επικίνδυνα ταξίδια. Είναι καιρός να 

αναγνωρίσουμε αυτή την πραγματικότητα και να δράσουμε αποφασιστικά. Καλούμε τους λαούς και τις 

προοδευτικές δυνάμεις της Ευρώπης και όχι μόνο να ενωθούν για έναν βαθύ μετασχηματισμό που θα 

ξεπερνά τα σύνορα: 

• Αντιμετώπιση και διάλυση ιμπεριαλιστικών κληρονομιών: Αναγνώριση του ρόλου της 

Ευρώπης στην αποικιακή εκμετάλλευση και τη σύγχρονη νεοαποικιοκρατία. Αυτό σημαίνει τον 

τερματισμό των πρακτικών εξόρυξης, των αθέμιτων εμπορικών συμφωνιών και των αυταρχικών 

συμμαχιών που αποσταθεροποιούν περιοχές και ξεριζώνουν ζωές. Αυτό περιλαμβάνει 

αποζημιώσεις για τον Παγκόσμιο Νότο, αποκαθιστώντας τους πόρους, τα εδάφη και τα μέσα 

διαβίωσης που αφαιρέθηκαν στο όνομα της αυτοκρατορίας. 

• Δέσμευση για μη προσχώρηση και παγκόσμια δικαιοσύνη: Η Ευρώπη πρέπει να ξεφύγει από 

τις στρατιωτικοποιημένες συμμαχίες και τις ιμπεριαλιστικές ατζέντες, υιοθετώντας μια στάση μη-

προσαρμογής που δίνει προτεραιότητα στην ειρήνη, τη συνεργασία και την αλληλεγγύη με τους 

καταπιεσμένους λαούς.  

• Χτίστε πολιτικές αλληλεγγύης, όχι αποκλεισμού: Μετατόπιση από στρατιωτικοποιημένα 

σύνορα σε συμπονετικές πολιτικές που διαλύουν τα συστήματα ποινικοποίησης της 

μετανάστευσης και υποστηρίζουν τόσο τους μετανάστες όσο και τις κοινότητες υποδοχής σε 

πνεύμα αμοιβαίας βοήθειας. Οι πολιτικές θα πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στις πρωτοβουλίες 

που καθοδηγούνται από την κοινότητα, στη στήριξη των εργατικών συνεταιρισμών και στις 

δομές που ενδυναμώνουν τις τοπικές οικονομίες ώστε να ευδοκιμήσουν χωρίς εκμετάλλευση. 

• Πρωταθλητής της Κλιματικής και Οικονομικής Δικαιοσύνης για όλους: Να τερματιστεί ο ρόλος 

της Ευρώπης στην παγκόσμια κλιματική κρίση, δίνοντας προτεραιότητα σε πολιτικές που 

σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώματα και αναβαθμίζουν τις κοινότητες έναντι του πλουτισμού των 

επιχειρήσεων. Υποστηρίξτε πολιτικές που υποστηρίζουν την κυριαρχία και την αυτάρκεια του 

Παγκόσμιου Νότου, δίνοντας στις κοινότητες αυτές τη δυνατότητα να αναπτυχθούν ανεξάρτητα 

από τις εκμεταλλευτικές εμπορικές πρακτικές. 

Η Ευρώπη βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή. Μπορούμε είτε να συνεχίσουμε στο δρόμο της διαίρεσης είτε 

να σηκωθούμε όλοι μαζί για να οικοδομήσουμε ένα μέλλον που θα έχει τις ρίζες του στην απελευθέρωση, 

την αλληλεγγύη, τη δικαιοσύνη και την ειρήνη. Ας είναι αυτή η συλλογική μας αποστολή: να καταστήσουμε 

δυνατό έναν κόσμο χωρίς σύνορα, να καταργήσουμε την εκμετάλλευση που οδηγεί στον εκτοπισμό και 

να δημιουργήσουμε μια Ευρώπη που θα ενσαρκώνει την κοινή μας ανθρωπιά. 
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Ο κόσμος δεν μπορεί να περιμένει. Συμμετέχετε μαζί μας, σταθείτε αλληλέγγυοι και γίνετε μέρος ενός 

μετασχηματιστικού κινήματος για τη δικαιοσύνη και την ανθρωπότητα, χτίζοντας έναν κόσμο όπου η 

αξιοπρέπεια δεν θα έχει σύνορα. 
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Τελικές σημειώσεις 

i Η ΚΓΠ συμβάλλει στην έγχυση φοινικέλαιου στο γάλα σε σκόνη, σε εξαγωγές που υπονομεύουν την τοπική παραγωγή 

και αποσταθεροποιούν τις εύθραυστες οικονομίες, καθώς και στην επέκταση του οικολογικά καταστροφικού μοντέλου της 
σόγιας στη Λατινική Αμερική - η Αργεντινή, η Βραζιλία, η Βολιβία, η Παραγουάη και η Ουρουγουάη αντιπροσωπεύουν το 
50,6% της παγκόσμιας παραγωγής. 
ii Η εταιρική σχέση ΑΚΕ-ΕΕ του 2000, γνωστή και ως συμφωνία εταιρικής σχέσης του Κοτονού, καλύπτει το εμπόριο με 79 

πρώην αποικίες στην Αφρική, την Καραϊβική και τον Ειρηνικό. Θεσπίζει το πλαίσιο για τη διαπραγμάτευση αυτόνομων 
συμφωνιών ελεύθερου εμπορίου συμβατών με τον ΠΟΕ, προσανατολισμένων στην ανάπτυξη, γνωστών ως συμφωνίες 
οικονομικής εταιρικής σχέσης (ΣΟΕΣ), οι οποίες βρίσκονται σήμερα σε διάφορα σημεία της διαδικασίας επικύρωσης και 
εφαρμογής. Αν και προοριζόταν να διαρκέσει μόνο μέχρι το 2020, η συμφωνία μετά την Κοτονού βρίσκεται τώρα σε 
εκκρεμότητα, αναμένοντας την έγκρισή της. Οι ΣΟΕΣ παραμένουν υπό τη διακυβέρνησή της, αλλά πολλές αφρικανικές 
χώρες παραμένουν απρόθυμες να επιτρέψουν οποιαδήποτε αναφορά σε αυτές. 
iii  Οι ΣΟΕΣ της ESA (Ανατολικής και Νότιας Αφρικής) και της SADC (Αναπτυξιακή Κοινότητα Νότιας Αφρικής) 

προκάλεσαν μείωση των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων προς την ΕΕ κατά 51,2% και 32,3%. Υπήρξε συνολική αύξηση 
των εξαγωγών της ΕΕ προς τα μέλη της ΣΟΕΣ SADC και αύξηση των γεωργικών εξαγωγών προς την SADC, την ESA και 
τον Ειρηνικό. 
iv Υπάρχει ένα περίπλοκο δίκτυο συμφωνιών σύνδεσης και εμπορικών συμφωνιών μεταξύ της ΕΕ και της CELAC που 

εμπίπτουν σε 4 κατηγορίες: εμπορικά μπλοκ (Mercosur και CARIFORUM), πολυμερείς περιφερειακές συμφωνίες (Κεντρική 
Αμερική και Άνδεις), συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου (ΣΕΣ) με μεμονωμένες χώρες (Χιλή και Μεξικό) και συμφωνία 
οικονομικής εταιρικής σχέσης (ΣΟΕΣ) με την Καραϊβική. Οι συμφωνίες αυτές έχουν τόσο γεωπολιτική όσο και στρατηγική 
σημασία και είναι όλο και πιο δυναμικές. Όπως και οι ΣΟΕΣ του Κοτονού, οι συμφωνίες βρίσκονται σε διάφορα στάδια 
διαπραγμάτευσης και εφαρμογής, ενώ το εμπόριο συνεχίζεται.  
v Τόσο οι αριστερές όσο και οι δεξιές κυβερνήσεις της Λατινικής Αμερικής βασίζουν τα αναπτυξιακά τους σχέδια στην 

εξόρυξη πόρων, πιστεύοντας ότι αυτή θα δημιουργήσει οικονομική ευημερία. 13 χώρες της Λατινικής Αμερικής 
συγκαταλέγονται μεταξύ των 15 μεγαλύτερων προμηθευτών ορυκτών πόρων παγκοσμίως. Ωστόσο, καθώς επεκτείνονται 
τα μεταλλευτικά σύνορα, τα ευάλωτα οικοσυστήματα τίθενται σε κίνδυνο και η φιλική προς τους επενδυτές νομοθεσία 
αποδυναμώνει τα περιβαλλοντικά πρότυπα.  
vi Το Περού χρησιμοποιεί πλέον το στρατό για να καταστείλει τις κοινωνικές διαμαρτυρίες και η χρήση όπλων κατά των 

ακτιβιστών παραμένει ατιμώρητη. Καθώς ο Ισημερινός αυξάνει τις εξορυκτικές δραστηριότητες, περιορίζει τη συμμετοχή 
των ΜΚΟ σε πολιτικά θέματα. Οι ΜΚΟ που διεκδικούν τα δικαιώματα των ιθαγενών κλείνουν και οι υπερασπιστές του 
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περιβάλλοντος συχνά ποινικοποιούνται, αντιμετωπίζονται ως τρομοκράτες ή ακόμη και δολοφονούνται. Τουλάχιστον 144 
δολοφονήθηκαν το 2019 στη Λατινική Αμερική, με πρώτη την Κολομβία με 64 δολοφονίες. Από τις 24 δολοφονίες στη 
Βραζιλία, το 90% συνέβη στον Αμαζόνιο. 18 άνθρωποι σκοτώθηκαν στο Μεξικό και 14 στην Ονδούρα. 
vii Μόνο στο Περού υπάρχουν πάνω από 100 συγκρούσεις νερού και χρήσης γης που σχετίζονται με την εξόρυξη. Σε 

πολλά μέρη η ρύπανση του νερού και του εδάφους έχει οδηγήσει σε μόλυνση από μόλυβδο και αρσενικό για τους 
ανθρώπους που ζουν κοντά στα ορυχεία. Επιπλέον, η πρόσβαση στο νερό αποτελεί συχνά προνόμιο που παραχωρείται 
στις εταιρείες έναντι των τοπικών κοινοτήτων, οι οποίες στη συνέχεια αδυνατούν να συνεχίσουν τη γεωργία. Η ρύπανση 
που προκαλείται από τη μεταφορά του συμπυκνώματος από τα ορυχεία είναι ένα άλλο μείζον ζήτημα. 
viii Οι αγορές δυναμικότητας διασφαλίζουν την προσφορά με την εξασφάλιση δεσμεύσεων για μελλοντική παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας. Μια δημοπρασία για κρατικές συμβάσεις, χρησιμοποιούνται ως παραθυράκι για τη συνέχιση της 
επιδότησης του άνθρακα, του πετρελαίου και του φυσικού αερίου. Το 98% των συμβολαίων πηγαίνει σε ορυκτά καύσιμα 
και πυρηνική ενέργεια, το 66% μόνο σε μονάδες άνθρακα. Το Βέλγιο, η Κροατία, η Δανία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιρλανδία, 
η Ιταλία, η Κροατία, η Πολωνία, η Ισπανία και η Σουηδία έχουν ή σχεδιάζουν μία τέτοια σύμβαση. Η Πορτογαλία διέλυσε 
την αγορά δυναμικότητας αφού συνειδητοποίησε ότι η πλεονάζουσα ενέργεια είχε ήδη παραχθεί και δεν χρειαζόταν να 
επιδοτηθεί. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ολόκληρη η ΕΕ έχει πλεονάζουσα παραγωγική ικανότητα. Οι αγορές 
αυτές ενισχύουν επίσης τα κέρδη της βιομηχανίας ορυκτών καυσίμων, υποστηρίζοντας τη μετατροπή από άνθρακα σε 
φυσικό αέριο αντί για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δεσμεύοντας τις κυβερνήσεις με μακροχρόνιες άκαμπτες συμβάσεις 
και αποκλείοντας την καινοτόμο τεχνολογία. Στην Πολωνία, το 80% των συμβολαίων δυναμικότητας έχει πάει σε 
αναποτελεσματικούς σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής με άνθρακα, επιτρέποντάς τους να λαμβάνουν δημόσιες επιδοτήσεις 
μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 2030- θα λάβουν 14 δισ. ευρώ μόνο μεταξύ 2016 και 2030. 
ix Από το 2010, η βιομηχανία ορυκτών καυσίμων έχει ξοδέψει πάνω από 250 εκατ. ευρώ σε λομπίστες, πρόσβαση και 

επιρροή. Η άρνηση της κλιματικής αλλαγής έχει αντικατασταθεί από την αποδυνάμωση και το σαμποτάζ της νομοθεσίας. 
Επειδή εκπέμπει λιγότερο διοξείδιο του άνθρακα από το πετρέλαιο ή τον άνθρακα, προβάλλει τώρα το ΥΦΑ ως γέφυρα 
προς την πράσινη ενέργεια. Αλλά είναι ένα βρώμικο καύσιμο, με χειρότερες εκπομπές μεθανίου από τον άνθρακα: σε 20 
χρόνια, είναι 80 φορές πιο αποτελεσματικό στην παγίδευση θερμότητας στην ατμόσφαιρα. 
x Στην Αίγυπτο 10.000 άνθρωποι, συμπεριλαμβανομένων δημοσιογράφων, αντιφρονούντων και μελών της κοινότητας 

ΛΟΑΤΚΙΑ, υφίστανται αστυνομική βία, βασανίζονται σε στρατιωτικές φυλακές, εξαφανίζονται βίαια και εκτελούνται 
εξωδικαστικά ή καταδικάζονται συλλήβδην σε θάνατο σε μαζικές δίκες. Άλλες κριτικές φωνές φιμώνονται με απειλές, 
ταξιδιωτικούς περιορισμούς και κατασχέσεις. Παρά ταύτα, ο Αιγύπτιος στρατιωτικός δικτάτορας Αμπντέλ Φατάχ ελ Σίσι 
έλαβε το 2020 τη Λεγεώνα της Τιμής. Η Γαλλία είναι ο κορυφαίος προμηθευτής όπλων της Αιγύπτου και ένας κρίσιμος 
χρηματοδότης: τα όπλα της χρησιμοποιούνται για την καταστολή της διαφωνίας και οι εξαγωγές δεν έχουν όρους για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα. Η Ελλάδα, τόσο υπό τις κυβερνήσεις του ΣΥΡΙΖΑ όσο και της Νέας Δημοκρατίας, έχει επίσης 
ενεργήσει ως συνήγορος της Αιγύπτου. Το 2018 ανακοινώθηκε ένα αδέσμευτο δάνειο της ΕΕ ύψους 500 εκατ. ευρώ. 
xi Αν και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχεδιάζει να "αποδέσμευση", έχει εγκρίνει 120 εκατ. ευρώ για αντιμεταναστευτικά έργα 

στην Ερυθραία από το 2020, συμπεριλαμβανομένων 20 εκατ. ευρώ για ένα έργο κατασκευής δρόμων με καταναγκαστική 
εργασία. Υπό το σκληρό καθεστώς του προέδρου Isaias Afewerki, οι νέοι φοβούνται τη στρατιωτική θητεία εφ' όρου ζωής, 
οι κάτοικοι παρακολουθούνται, οι άνθρωποι που προσπαθούν να διαφύγουν πυροβολούνται στα σύνορα και οι οικογένειες 
απειλούνται με φυλάκιση για να αποσπάσουν "φόρους" από τους πολίτες που ζουν στο εξωτερικό. Με αμοιβή λιγότερο 
από 30 ευρώ/μήνα, οι στρατιώτες υπηρετούν στο Tigray, κατά μήκος των αιθιοπικών συνόρων ή παρέχουν εργασία για 
την κατασκευή δρόμων, σε λατομεία ή σε μεγαλεπήβολα έργα όπως τα υδροηλεκτρικά φράγματα. Ο Afewerki ελέγχει έναν 
τεράστιο μηχανισμό ασφαλείας και μυστικών υπηρεσιών με παγκόσμια εμβέλεια, τον οποίο χρησιμοποιεί για να κρατήσει 
τον λαό σε μόνιμη κατάσταση φόβου. 
xii Κατά την τελευταία δεκαετία, η ΕΕ έχει παράσχει δημοσιονομική στήριξη σε χώρες που παραβιάζουν τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, όπως η Αίγυπτος, το Λάος, το Μαρόκο, η Μιανμάρ, η Ρουάντα, το Τατζικιστάν, το Ουζμπεκιστάν, η Ουγκάντα 
και το Βιετνάμ. Συνεχίζει να προσφέρει χρηματοδότηση σε χώρες που γίνονται όλο και πιο αυταρχικές - όπως το 
Μπαγκλαντές, η Μπουρκίνα Φάσο, το Μάλι και η Σερβία. Το 2021, η ΕΕ ακύρωσε τις οικονομικές κυρώσεις που είχε επιβάλει 
στην κυβέρνηση του Μπουρούντι και επανέλαβε τη βοήθεια, ενώ η Γαλλία ανανέωσε την οικονομική συνεργασία παρά την 
κακή κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η Γαλλία αύξησε επίσης την οικονομική και αντιτρομοκρατική 
στρατιωτική υποστήριξή της προς τον αυταρχικό πρόεδρο Idriss Déby του Τσαντ μέχρι τον θάνατό του το 2021.  
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xiii Η Γαλλία πιστεύει ότι η στρατηγική της αυτονομία εξαρτάται από τις πωλήσεις όπλων: για να παραμείνει ανεξάρτητη, 

πρέπει να έχει τη δική της ικανότητα κατασκευής όπλων. Οι πολιτικοί και στρατιωτικοί ηγέτες της υποστηρίζουν ότι χωρίς 
εξαγωγές, οι γαλλικές ένοπλες δυνάμεις δεν μπορούν να αποκτήσουν τα πιο σύγχρονα όπλα. Αντιτίθενται σθεναρά στην 
εξάρτηση από τις ΗΠΑ για τις αμυντικές ανάγκες, όχι μόνο επειδή οι αγορές θα απαιτούσαν την έγκριση του Κογκρέσου. 
Μια τεράστια γραφειοκρατία υπάρχει μόνο και μόνο για να προωθεί τις εξαγωγές όπλων, διατηρώντας έτσι το δικό της 
πεδίο δράσης και επιρροής. Για να διατηρήσει τη θέση της, η Γαλλία επιδιώκει τώρα ένα μεγάλο ευρωπαϊκό αμυντικό 
ταμείο, νέα ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά μέσα για την απόκτηση όπλων, μια ρύθμιση της εσωτερικής αγοράς κατά της 
εξωτερικής εξάρτησης και πιο χαλαρούς περιορισμούς στις εξαγωγές. 
xiv Οι γερμανικές εταιρείες έχουν συγχωνευθεί σε σχεδόν μονοπώλια. Ο ανταγωνισμός είναι περιορισμένος και το 30% 

των συμβάσεων ανατίθεται μέσω διαδικασιών ενιαίου διαγωνισμού/προσφορών- για την προστασία βασικών τεχνολογιών 
οι κρατικές συμβάσεις ανατίθενται απευθείας. Η δημόσια διοίκηση δεν διαθέτει το προσωπικό και την τεχνογνωσία για την 
αξιολόγηση των προσφορών και στηρίζεται σε συμβουλευτικές εταιρείες της αμυντικής βιομηχανίας και ερευνητικά 
ινστιτούτα- εξαρτάται από τους προμηθευτές για τον σχεδιασμό των εγγράφων διαγωνισμού και την αξιολόγηση των 
προϊόντων. Το 2018 και το 2019 απορρίφθηκε λιγότερο από το 1% των αιτήσεων εξαγωγής όπλων: 88 από 11.000 το 
2018 και 56 από 9.900 το 2019. Οι υπάλληλοι της βιομηχανίας είναι ενσωματωμένοι στον στρατό και μια περιστρεφόμενη 
πόρτα διατηρεί τους συμβούλους να κινούνται μεταξύ του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα. Εν τω μεταξύ, η βιομηχανία 
χρηματοδοτεί και κατευθύνει τις δεξαμενές σκέψης και τις εμπορικές ενώσεις διορίζοντας ανώτερα στελέχη της στις 
διοικούσες επιτροπές τους. Ο νόμος περί βουλευτών επιτρέπει στους βουλευτές να αναλαμβάνουν επικερδείς παράλληλες 
δουλειές, οι κανόνες είναι χαλαροί και οι κυρώσεις για σύγκρουση συμφερόντων ανεπαρκείς. Οι συνεισφορές της 
βιομηχανίας στις προεκλογικές εκστρατείες είναι απεριόριστες και επιτρέπεται η υποστήριξη κομματικών εκδηλώσεων και 
συνεδρίων. Το απόρρητο της ομοσπονδιακής κυβέρνησης σχετικά με την ανάπτυξη και τον σχεδιασμό της στρατηγικής 
ασφάλειας και άμυνας εμποδίζει τη συμμετοχή του κοινού και τον ουσιαστικό έλεγχο και ενισχύει περαιτέρω τους λομπίστες 
και τους ακτιβιστές. Το Κοινοβούλιο εμπλέκεται στο αρχικό στάδιο του σχεδιασμού και στη συνέχεια αργότερα μετά τη 
λήψη σημαντικών αποφάσεων.  
xv Με ποσοστό 1% του ΑΕΠ, η βιομηχανία όπλων της Ισπανίας αποτελεί βασικό πυλώνα της οικονομίας της. Η Ισπανία 

εξάγει όπλα σε όλες σχεδόν τις χώρες που εμπλέκονται σε ένοπλες συγκρούσεις που παραβιάζουν τους διεθνείς κανόνες 
για τα ανθρώπινα δικαιώματα: Το Μπαχρέιν, η Αίγυπτος, το Ισραήλ, η Λιβύη, το Πακιστάν, η Σαουδική Αραβία, η Σομαλία, 
το Νότιο Σουδάν, η Τουρκία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Το Μαρόκο είναι επίσης πελάτης, αγοράζοντας πυρομαχικά 
και εκρηκτικούς μηχανισμούς αξίας 3,9 εκατ. ευρώ. Η Ισπανία είναι τώρα επίσης ένας από τους κορυφαίους εξαγωγείς 
αστυνομικού εξοπλισμού και εξοπλισμού ταραχών σε καθεστώτα που αντιμετωπίζουν μαζική κοινωνική αντίδραση στη 
λιτότητα, τον μιλιταρισμό και την κακοήθη αμέλεια απέναντι στο Covid19. Το 2020, τα προϊόντα αυτά απέφεραν κέρδη 
719.026 ευρώ, 931% περισσότερα από το 2019. Η 10th φτωχότερη χώρα του κόσμου, το Τόγκο, αγόρασε το 80% με 
σύμβαση ύψους 575.685 €. Ο δυναμικός κυβερνήτης, πρόεδρος Faure Gnassingbe χρειάζεται τον νέο εξοπλισμό για να 
αντιμετωπίσει απεργίες και διαμαρτυρίες κατά της διακυβέρνησής του. Η Τυνησία ήταν ο δεύτερος μεγαλύτερος πελάτης 
του εξοπλισμού αυτού. 
xvi Το πελατολόγιο της Ιταλίας περιλαμβάνει επίσης το Μπαχρέιν, το Τουρκμενιστάν, τη Σομαλία, το Νότιο Σουδάν και τα 

ΗΑΕ. Συνολικά, το 56,1% των αδειών εξαγωγής εκδίδεται σε Τρίτες Χώρες, οι οποίες, επί πέντε συναπτά έτη, αποτελούν 
τους κύριους πελάτες της Ιταλίας. 
xvii Η Σαουδική Αραβία ήταν ο μεγαλύτερος πελάτης της Γαλλίας το 2020 και το 2021 (704 εκατ. ευρώ και 703 εκατ. 

ευρώ). Η Ισπανία έχει κερδίσει 1,7 δισ. ευρώ από τον συνασπισμό υπό την ηγεσία της Σαουδικής Αραβίας από το 2015. 
Το 2021 η Σαουδική Αραβία ήταν ο πέμπτος μεγαλύτερος αγοραστής της με 54,3 εκατ. ευρώ και χωρίς κοινοβουλευτική 
έγκριση, ιδιωτικοί εργολάβοι που εκπαίδευαν Σαουδάραβες στρατιώτες χρησιμοποιούσαν εγκαταστάσεις του στρατού. Το 
2020, εξέδωσε 26 άδειες εξαγωγής αξίας 215 εκατ. ευρώ. Το 2019, χορήγησε 22 άδειες εξαγωγής και οι πωλήσεις 
εκτοξεύτηκαν στα 392,78 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 2870% σε σχέση με το 2018. Το 97% αυτών των συμβάσεων αφορά 
τις σαουδαραβικές ένοπλες δυνάμεις. Η Navantia κατασκευάζει επίσης πέντε κορβέτες αξίας 1,8 δισ. ευρώ για το Πολεμικό 
Ναυτικό της Σαουδικής Αραβίας. Οι ιταλικές άδειες της Σαουδικής Αραβίας αξίζουν 144,4 εκατ. ευρώ, αλλά το 50% των 
ιταλικών εξαγωγών πηγαίνει στον συνασπισμό της και αξίζει 3 δισ. ευρώ ετησίως. Η Ιταλία σταμάτησε την πώληση 
χιλιάδων πυραύλων στη Σαουδική Αραβία τον Ιανουάριο του 2021. Ωστόσο, το 2019 οι περιορισμοί στις εξαγωγές 
καταργήθηκαν για να αμβλυνθούν οι διπλωματικές εντάσεις και να διασφαλιστεί η συνεχιζόμενη πρόσβαση στην 
αεροπορική βάση al Minhad και οι συμβάσεις με πολίτες. Παρά το εμπάργκο όπλων της Γερμανίας, εξακολουθεί να 



 

  43 

 
προμηθεύει εξαρτήματα για διευρωπαϊκά έργα, καθιστώντας δυνατή την παράδοση όπλων στην αεροπορία της Σαουδικής 
Αραβίας από την κατασκευάστρια εταιρεία πυραύλων MBDA.  
xviii Το 2021 η Αίγυπτος αγόρασε 30 μαχητικά αεροσκάφη Rafale (αξίας 40 δισεκατομμυρίων ευρώ) από τη Γαλλία. Η 

Αίγυπτος είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος πελάτης της Γερμανίας και ο κορυφαίος πελάτης της Ιταλίας με άδειες αξίας 991,2 
εκατ. ευρώ και μια νέα συμφωνία εξοπλισμών που περιλαμβάνει φρεγάτες, Eurofighter Typhoon και έναν στρατιωτικό 
δορυφόρο στα σκαριά.  
xix Οι ιταλικές άδειες του Κατάρ αποτιμώνται σε 212 εκατ. ευρώ. 
xx Το 2019 η Ισπανία ενέκρινε 14.520 ευρώ σε άδειες εξαγωγής προς το Μπαχρέιν και 812.181 ευρώ το 2018. Το Μπαχρέιν 

έχει διαπράξει σοβαρές παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου στην Υεμένη 
χρησιμοποιώντας ισπανικά όπλα. 
xxi Η Ισπανία παραμένει ο πέμπτος μεγαλύτερος προμηθευτής των ΗΑΕ. Οι εξαγωγές της το 2021 ήταν αξίας 8,2 εκατ. 

ευρώ. Το 2019, η Ισπανία τους πούλησε οπλισμό αξίας 94 εκατ. ευρώ που χρησιμοποιείται στην Υεμένη, παρόλο που τα 
στρατεύματα των ΗΑΕ έχουν διαπράξει σοβαρές παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του διεθνούς 
ανθρωπιστικού δικαίου, όπως εξαφανίσεις και βασανιστήρια, χρησιμοποιώντας ισπανικά όπλα. Η Ιταλία σταμάτησε την 
πώληση χιλιάδων πυραύλων στα ΗΑΕ τον Ιανουάριο του 2021. 


